



श्री नरेन्द्र मोदी  
माननीय प्रधानमंत्री



श्री भजनलाल शर्मा  
माननीय मुख्यमंत्री

कृषक कल्याण को  
समर्पित सरकार



## अन्नदाता को दिया सम्बल



राजस्थान कृषक समर्थन योजना के तहत  
रबी विपणन सीजन 2025-26 में



क्यू आर कोड को स्कैन करके भी  
अपना पंजीयन कर सकते हैं



गेहूँ के समर्थन मूल्य ₹ 2425  
पर अतिरिक्त बोनस ₹ 150  
कुल 2575/- रुपये प्रति क्विंटल

टोल फ्री नंबर

1800-180-6030

1 4 4 3 5

गेहूँ के विक्रय हेतु

घर / ई-मित्र से ऑनलाइन  
पंजीयन की सुविधा

10 मार्च से 30 जून, 2025  
तक खरीद

25 जून, 2025 तक  
ऑनलाइन पंजीयन

उपज बेचान राशि बैंक खाते  
में होगी ऑनलाइन जमा

जिस बैंक खाते में भुगतान चाहते हैं  
उसे जनाधार कार्ड में अपडेट करायें

पंजीयन के लिए वेबसाइट [www.mspproc.rajasthan.gov.in](http://www.mspproc.rajasthan.gov.in)

## आपणो अग्रणी राजस्थान



## विचार बिन्दु

निरंतर विकास जीवन का एक नियम है। और जो भी व्यक्ति खुद को सही दिखाने के लिए अपनी रूढ़िवादिता को बरकरार रखने की कोशिश करता है वो खुद को एक गलत स्थिति में पहुंचा देता है। —महात्मा गांधी

## वरदान या अभिशाप: सावधानी ज़रूरी है!

आज मैं सुदूर दक्षिण कोरिया के एक प्रकरण को अपने पाठकों के सामने रख रहा हूँ। ऐसा क्यों कर रहा हूँ, इसकी चर्चा थोड़ा उधर कर करूँगा। लगभग एक दशक से दक्षिणी कोरिया के शहर बुसान में सफलता और आनंद पूर्वक अध्यापन कर रही गा-युन (यह उनका असली नाम नहीं है) बहुत परेशान और अवसाद ग्रस्त हैं। वजह? किसी ने उनके चेहरे की तस्वीर एक नग्न देह पर लगाकर टेलीग्राम चैनल पर अपलोड कर दी। यह काम डीपफेक तकनीक के माध्यम से किया गया। शिक्षिका का कहना है कि "जब भी मेरे विद्यार्थी मुझे देखते तो मुझे लगता कि उन्होंने वह तस्वीर देखी है और उसी को चैक करने के लिए वे मेरी तरफ देख रहे हैं। मैं उनकी आंखों में नहीं देख सकती और अब उन्हें ठीक से पढ़ा भी नहीं सकती हूँ।" वे आगे कहती हैं, "मैं बचपन से ही टीचर बनना चाहती थी, और मेरा सपना कभी नहीं बदला। लेकिन अब, अवसाद और चिंता के कारण मुझे दिन में पांच गोलिएं लेनी पड़ती हैं। मैं अभी भी कमजोर महसूस करती हूँ और मुझे लगता है कि बेहतर होने में कुछ और समय लगेगा।" शिक्षिका सात महीने से मेडिकल लीव पर हैं।

यह दक्षिण कोरिया की अकेली घटना नहीं है। इससे पहले एक अन्य शिक्षिका के साथ भी वहां ऐसा ही हो चुका था। एक मैसेजिंगएप से उनकी तस्वीर ली गई और उनकी तथा एक अनजान आदमी की तस्वीर यौन क्रिया में लिपट दो बंदरों के शरीर पर लगाकर एक अत्यंत आपत्तिजनक शोषक के साथ साझा कर दी गई। अगस्त 2024 में कोरियाई शिक्षक और शिक्षा कर्मचारी संघ ने एक सर्वेक्षण किया था जिसमें यह जानने का प्रयास किया गया था कि क्या शिक्षक और विद्यार्थी कभी अपनी तस्वीरों के साथ छेड़छाड़ के शिकार हुए हैं। इसके जवाब में 2492 मामले सामने आए थे। इन शिक्षकों में माध्यमिक, प्राथमिक और विशेष स्कूलों के ही नहीं, किंडरगार्टन तक के विद्यार्थी शामिल थे। कुल मिलाकर 517 लोग प्रभावित पाए गए जिनमें 204 शिक्षक, 304 विद्यार्थी और शेष स्कूलों के कर्मचारी थे। दक्षिण कोरिया में पुलिस के पास दर्ज होने वाले डीपफेक यौन अपराधों की संख्या लगातार बढ़ती जा रही है। साल 2001 में यह संख्या केवल 156 थी जो 2024 में बढ़कर 1202 तक जा पहुंची थी। चौकाने वाली बात यह है कि गिरफ्तार किए गए 682 लोगों में से 548 किशोर थे और इनमें 100 से अधिक तो 10 से 14 बरस की उम्र के ही थे। पिछले साल दिसंबर में वहां के शिक्षा मंत्रालय नेमिडिल और डॉनगु के 2000 से अधिक विद्यार्थियों के बीच एक सर्वेक्षण किया था जिससे पता चला कि इनमें डीपफेक से सम्बद्ध अपराधों के बारे में जानकारी का अभाव है। 54% विद्यार्थियों का कहना था कि ऐसा केवल मनोरंजन के लिए किया जाता है। बहुत सारे विद्यार्थियों ने कहा कि उन्हें तो यह अनुमान ही नहीं था कि ऐसा करना भी अपराध है!

इस विषय पर आगे चर्चा से पहले यह जान लेना उपयुक्त होगा कि आखिर डीपफेक है क्या बला। डीपफेक एक अत्याधुनिक आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (ए आई) तकनीक है। यह डीप लर्निंग के माध्यम से किसी भी फोटो, वीडियो या ऑडियो को इस तरह संपादित कर सकती है कि वह असल प्रतीत हो। इस तकनीक में किसी व्यक्ति के चेहरे, आवाज या हाव-भाव को किसी दूसरे व्यक्ति पर इस कुशलता से आरोपित कर दिया जाता है कि वह नकली निर्माण लगभग असली जैसा ही प्रतीत होता है। उदाहरण के लिए कई कि किसी बहुत जाने माने अभिनेता की आवाज को मेरे मुंह से निकलता हुआ दर्शाया जा सकता है या मेरा चेहरा किसी बड़े नेता के धड़ पर अत्यंत कुशलतापूर्वक चिपकाया जा सकता है। डीपफेक के लिए जनरेटिव एडवेंसरीयल नेटवर्क (GANs) नामक तकनीक का उपयोग किया जाता है। इस तकनीक का सफलतापूर्वक और सार्थक उपयोग अनेक क्षेत्रों में किया जाता है। फिलिम उद्योग में पुरानी फिल्मों को पुनः प्रस्तुत करने में और अभिनेताओं को युवा और अधिक आकर्षक दिखाने में इस तकनीक का सफलतापूर्वक उपयोग किया जाने लगा है। इसी तरह दिवंगत ऐतिहासिक व्यक्तित्वों को सजीव करके अध्यापन को अधिक प्रभावी बनाया जा सकता है। विज्ञापनों को सुनिश्च में विशेष प्रभाव उत्पन्न करने में यह तकनीक अत्यधिक उपयोगी है।

भारत जैसे देश में मुझे पहली ज़रूरत तो यह लगती है कि हम लोगों को और विशेष रूप से युवा पीढ़ी को तकनीक के दुरुपयोग के खतरों के बारे में पर्याप्त जानकारी और प्रशिक्षण दें। उनसे इसके दुष्परिणामों के बारे में खुलकर चर्चा करें। दूसरी बात यह कि हम भी अपने सामने आई हर चीज़ को जांचना-परखना सीखें और जल्दबाज़ी में उसे प्रचारित करने की अपरिपक्वता से बचें।

शुरू की उसी को आगे बढ़ाते हुए यह भी कहा जाना जरूरी है कि सूट्टी खबरों को फैलाने और भ्रामक एवं किसी को क्षति पहुंचाने वाली जानकारी रचने और उसे फैलाने में यह तकनीक इस्तेमाल की जाने लगी है। राजनीति में इस तकनीक का दुरुपयोग आम हो चला है। ऐसे कुछ उदाहरण हम आगे चलकर देखेंगे। वैयक्तिक स्तर पर फ्रॉड करके आर्थिक क्षति पहुंचाने और ब्लैकमेलिंग में इस तकनीक के इस्तेमाल के उदाहरण तो हम आए दिन खबरों के माध्यम से जानने लगे हैं। यह याद किया जा सकता है कि बहुत पहले, सन् 2018 में बराक ओबामा का एक नकली वीडियो जारी हुआ था जिसमें उनके मुंह से ऐसी कुछ बातें सुनने को मिली थी जो उन्होंने कही ही नहीं थीं। यह वीडियो एक कॉमिडियन जॉर्डन पीले ने बनाया था और वे इसमें ह्यूबर् ओबामा की आवाज रचने में कामयाब रहे थे। इसके अगले बरस इस तकनीक के शिकार बने मार्क जुकरबर्ग। उनसे कहलवाया गया (जो असल में उन्होंने कभी नहीं कहा) कि "जो भी फेसबुक का इस्तेमाल करता है उसकी सारी जानकारी मेरे पास है।" सन् 2021 में प्रख्यात अभिनेता टॉम क्रूज़ के अनेक डीपफेक वीडियो सामने आए। सन् 2022 में रूस-यूक्रेन युद्ध के दौरान यूक्रेन के राष्ट्रपति जेलेन्स्की का एक डीपफेक वीडियो सामने आया था जिसमें उन्हें यूक्रेन की सेना को आत्म समर्पण करते हुए बताया गया था। बाद में यूक्रेन सरकार ने आरोप लगाया कि यह वीडियो रूस द्वारा बनाया गया था। और हम भारतीय इस बात को क्यों न याद करें कि अरविंद केजरीवाल का एक डीपफेक वीडियो जारी हुआ था जिसमें वे भाजपा के समर्थन में कुछ कह रहे थे। राजनीतिक दलों के वेतनभोगी कर्मचारी और उनके अवैतनिक उत्साही समर्थक आजकल अपने प्रतिपक्षी को क्षति पहुंचाने के लिए इस तरह के काम खूब करने लगे हैं और इनसे शायद ही कोई बच पाता हो। इनकी वजह से बहुत बार सच खबर का दावा करने वाले सूचना तंत्र को लज्जित भी होना पड़ता है। जिसे वे ब्रेकिंग न्यूज़ बता कर अपनी पीठ थपथपाते हैं वही कुछ दिनों के बाद डीपफेक की रचना के रूप में जानी जाती है तो उन्हें लज्जित तो होना ही है।

और अब वह बात, जिसे मैंने बाद के लिए स्थगित रखा था। यह सवाल कि आखिर क्यों मैं दक्षिण कोरिया की इस घटना को इतनी अहमियत दे रहा हूँ। मेरा कहना यह है कि आज सारी दुनिया एक वैश्विक गांव में बदल चुकी है और अब जो एक जगह घटित होता है उसे दूसरी जगह घटित होने में देर नहीं लगती है। वैसे भी जो दक्षिण कोरिया में हुआ है उसका आहट हम अपने देश में सुनने ही लगे हैं। तकनीक अब सर्व सुलभ होने लगी है और नई पीढ़ी पिछली पीढ़ी की तुलना में तकनीक के प्रयोग में बहुत अधिक दक्ष भी है। ऐसे में किसी भी तकनीक से होने वाले लाभ और उससे मिलने वाली सुविधाओं के साथ-साथ उसके दुरुपयोग की आशंकाएं भी बहुत तेजी से बढ़ती जा रही हैं। इस समस्या का समाधान यह तो नहीं हो सकता कि हम तकनीक से किनारा कर लें। तकनीक अब हमारे लिए अपरिहार्य है। हमें देखना यह होगा कि उसका दुरुपयोग कम से कम हो और अगर हो जाए तो हम उसके दुष्प्रभाव से कैसे बचें। भारत जैसे देश में मुझे पहली ज़रूरत तो यह लगती है कि हम लोगों को और विशेष रूप से युवा पीढ़ी को तकनीक के दुरुपयोग के खतरों के बारे में पर्याप्त जानकारी और प्रशिक्षण दें। उनसे इसके दुष्परिणामों के बारे में खुलकर चर्चा करें। दूसरी बात यह कि हम भी अपने सामने आई हर चीज़ को जांचना-परखना सीखें और जल्दबाज़ी में उसे प्रचारित करने की अपरिपक्वता से बचें। इधर वॉट्सएप पर लोग बिना जांचें परखें इधर की सामग्री को उधर टेलने का जो उत्साह दिखाते हैं उस पर नियंत्रण की ज़रूरत है। यह काम भी शिक्षा और जागरूकता के प्रसार से ही सम्भव हो सकता है। समझने की बात यह है कि तकनीक तो आ गई है और हमें उसका बहिष्कार भी नहीं करना है। लेकिन इस बात का ध्यान रखना है कि हम उसका इस्तेमाल करें, और इतने सावधान रहें कि वह हमारा इस्तेमाल न करने लगा जाए।

—अतिथि संपादक,  
डॉ. दुर्गाप्रसाद अग्रवाल  
(शिक्षाविद और साहित्यकार)

## खाटू नरेश बाबा श्याम की सवारी के लिए डेढ़ करोड़ की लागत का भव्य रथ तैयार

नोखा, (निसं)। खाटू नरेश बाबा श्याम की सवारी के लिए 1.25 करोड़ की लागत से रथ बनाया गया है। सोमवार को फाल्गुनी एकादशी पर बाबा इसी रथ पर सवार होकर भक्तों को दर्शन देंगे। बाबानेर के नोखा में करीब डेढ़ करोड़ रुपए की लागत से भव्य रथ तैयार किया गया है। इसके निर्माण में एक महीने से ज्यादा का समय लगा है। रथ खाटू श्याम मंदिर पहुंच चुका है। फाल्गुनी एकादशी को श्याम मंदिर से सुबह रथ यात्रा रवाना होगी। यात्रा प्राचीन श्याम कुंड, अस्पताल चौराहा, पुराना बस स्टैंड से होकर मुख्य बाजार कबूतर चौक पहुंचेगी, जहां रथ यात्रा समाप्त होगी।

नोखा सिखर वरस के रामगोपाल चांडक और सुनील राहड़ ने बताया कि प्रतिदिन आठ मजदूरों ने काम करके इसे एक महीने में नोखा में ही तैयार किया है। दानदाता का नाम गुप्त रखा गया है। इस प्रकार का विशेष रथ बाबा श्याम की सवारी के लिए बनाया गया है, जो उनके भक्तों के लिए आकर्षण का केंद्र बनेगा। रथ को नोखा से सात मार्च को रवाना किया गया था, जो आठ मार्च को खाटू श्याम पहुंच चुका है। सीकर के खाटू श्याम मंदिर में श्याम धणी सरकार इस बार एकादशी को चांदी से तैयार हुए रथ पर विराजमान

बाबानेर के नोखा में तैयार किया रथ खाटू श्याम मंदिर पहुंच चुका है, दानदाता का नाम गुप्त रखा गया है

खाटू श्यामजी में फाल्गुनी एकादशी पर बाबा इसी रथ पर सवार होकर भक्तों को दर्शन देंगे

होकर अपने भक्तों को दर्शन देंगे। रथ को धक्का नहीं लगाया पड़े इसके लिए जीप की बाँड़ी पर इसे तैयार किया गया है। जानकारी के अनुसार पिछले मेले के दौरान रथ के पहिए निकलने से समस्या आ रही थी। रथ भी काफी पुराना हो गया था।

जानकारी के अनुसार एंटीक आइटम बनाने के लिए चांदी को 962 से 1250 डिग्री सेल्सियस तक पिघलाया जाता है। इस प्रक्रिया में एक बार में 30 किलो चांदी के आइटम तैयार किए जा सकते हैं। पिछली हुई चांदी को टंडा करने के लिए पानी में

डाला जाता है। चांदी को पिघलाने के बाद पात मशीन में डालकर शीट तैयार की जाती है, जिसमें करीब 3 से 4 घंटे लगते हैं। इस शीट को बर्तनों के आकार के अनुसार डाई और हाथ से शेप दी जाती है। इसके बाद हाइड्रोलिक प्रेस मशीन में 10 मिनिट से एक घंटे तक प्रोसेस किया जाता है। बफ पॉलिशिंग से ही आपूर्णों और एंटीक आइटमों की चमक बढ़ती है, इसलिए इस प्रक्रिया में सबसे ज्यादा समय लगता है। पॉलिशिंग के बाद आइटम फेक्ट्री के शोरूम से होते हुए दुकानों तक पहुंचते हैं।

## रेलवे बोर्ड के महानिदेशक (संरक्षा) ने जोधपुर का दौरा किया

जोधपुर, (कांसं)। उत्तर-पश्चिम रेलवे जोधपुर रेल मंडल पर हरिश्चंकर वर्मा, महानिदेशक (संरक्षा), रेलवे बोर्ड ने रविवार को मंडल रेल प्रबंधक पंकज कुमार सिंह तथा विभागाध्यक्षों के साथ रेल संरक्षा को सुदृढ़ करने और संरक्षा कार्यों पर विस्तृत चर्चा की।

हरिश्चंकर वर्मा, महानिदेशक (संरक्षा), रेलवे बोर्ड ने जोधपुर स्टेशन परिसर पर मंडल के विभागाध्यक्षों के साथ समीक्षा बैठक में भाग लिया। बैठक में महानिदेशक (संरक्षा), रेलवे बोर्ड ने कहा रेल संचालन में संरक्षा हमारी सर्वोच्च प्राथमिकता है और संरक्षा को भी कोताही नहीं करनी चाहिए तथा भविष्य में और बेहतर कार्यानुपादन के लिए दिशा निर्देश

प्रदान किए। उन्होंने कहा कि विगत वर्षों में अत्याधुनिक तकनीक के उपयोग से हमारी संरक्षा को मजबूती मिली है। महानिदेशक ने संरक्षा को प्राथमिकता पर रखते हुए सतर्कता और सज्जता से कार्य करने और रेल संचालन पर विशेष ध्यान केंद्रित करने की बात कही। निरीक्षण के दौरान महानिदेशक ने क्रू लाबी, क्रू रेस्ट रूम, कार्जिनसल रूम, जोधपुर रेल मंडल के रनिंग स्टाफ के लिए उपलब्ध एकीकृत क्रू मॉनिटरिंग सिस्टम सॉफ्टवेयर का निरीक्षण किया।

डीआरएम पंकज कुमार सिंह ने बताया रनिंग स्टाफ के लिए एकीकृत सिस्टम को मंडल के क्रू लाबी, रनिंग रूम में उपलब्ध कराया

मंडल रेल प्रबंधक तथा विभागाध्यक्षों के साथ रेल संरक्षा को सुदृढ़ करने और संरक्षा कार्यों पर चर्चा की

गया है, इस प्लेटफार्म के अन्तर्गत मॉनिटरिंग डैशबोर्ड, रोकथाम और परामर्श, अध्ययन और मूल्यांकन के लिए प्रश्न बैंक, प्रमुख याई सिम्युलेटर, लॉगिंग रोड मॉड्यूल, ज्ञान केंद्र, विज्ज आधारित कार्डिंसल, (रनिंग रूम प्रबंधन प्रणाली), रिपोर्ट्स इत्यादि उपलब्ध हैं। निरीक्षण के दौरान महानिदेशक ने संरक्षा सुनिश्चित करने

के लिए और उपयोगी प्रयास के लिए डेवलपमेंट टीम को बहुत प्रशंसा की एवं इसमें ओर बेहतर सुधार हेतु कुछ बहुमूल्य सुझाव दिए तथा अपने अनुभव अन्वय मंडलों को साझा करने के निर्देश दिए। लोको पायलटों से संवाद के दौरान ट्रेन संचालन में संरक्षा की उपयोगिता एवं लोको पायलट की भूमिका को इंगित किया। उन्होंने सहायक लोको पायलट और लोको पायलटों से संवाद करते हुए कहा कि ट्रेन को अपेक्षित गति के साथ चलाना चाहिए, जिससे सेफ्टी और समयपालना दोनों बनी रहे।

उत्तर-पश्चिम जोधपुर रेल मंडल के एकीकृत क्रू लोको लाबी के निरीक्षण के दौरान महानिदेशक ने

संरक्षा और कार्यकुशलता से जुड़े कार्यों का निरीक्षण किया जहां उन्होंने संरक्षा के लिए किए जा रहे कार्यों की सराहना की तथा उनके बेहतर कार्यानुपादन एवं प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से महानिदेशक ने 50 हजार रूपए का पुरस्कार घोषित किया। निरीक्षण के दौरान मंडल रेल प्रबंधक पंकज कुमार सिंह, अपर मंडल रेल प्रबंधक राकेश कुमार, वरिष्ठ मंडल वाणिज्य प्रबंधक विकास खेड़ा, वरिष्ठ मंडल यांत्रिक इंजीनियर (थावर) जोगेंद्र मीना, वरिष्ठ मंडल इंजीनियर सन्मन्वय मनोहर सिंह, वरिष्ठ मंडल परिचालन प्रबंधक लोकेश कुमार और वरिष्ठ मंडल संरक्षा अधिकारी मुकेश मीणा सहित स्टेशन अधीक्षक व सुपरवाइजर उपस्थित रहे।

## प्रवासी माहेश्वरी सम्मेलन में शोभायात्रा निकाली

जैसलमेर, (नि.सं)। अखिल भारतीय जैसलमेर प्रवासी माहेश्वरी सम्मेलन की शोभायात्रा रविवार सुबह माहेश्वरी बेरा एवं गड्डीसर के श्रीकृष्ण श्रीमाला चौराहा से प्रारम्भ हुई। शोभायात्रा चाचा पाड़ा, मोहन पाड़ा के समीप से होते हुए गुलाबस्तला रोड, आसनी रोड, गांधी चौक, हनुमान चौकला होते हुए अधिवेशन स्थल जवाहर निवास होटल पहुंची। सम्पूर्ण मार्ग में जैसलमेरवासियों ने भव्य स्वागत किया। शोभायात्रा में आगे भव्य हाथी चल रहा था उसके बाद बंधियों में शिव पार्वती, जगन्नाथ, राम जानकी

हनुमान एवं अनेक देवताओं की झुंकियों के पश्चात् चुनरी की साड़ी पहने हजारों महिलाएं एवं बालिकाएं जैसलमेरी पगड़ी एवं सफेद कुर्ता पाजामा पहने पुरुष एवं युवा भगवान महेश का जय घोष करते चल रहे थे। जिला प्रशासन का बेहतरीन सहयोग रहा। शोभायात्रा की झुंकियों में भाग लेने वालों को स्मृति चिन्ह संयोजक परमानन्द राठी के हाथों वितरित किए गए। स्थानीय वरिष्ठ नागरिक किशनलाल भाटिया ने बताया कि ऐसी शोभायात्रा उन्होंने अपने 80 वर्षीय जीवन काल में पहली बार देखी।

## सफाई अभियान चलाकर ग्रामीणों को स्वच्छता का संदेश दिय

सादुलपुर, (निसं)। तहसील के ग्रामीण क्षेत्र सिधसुख सांखु, नुहद व हरपाल में स्वच्छ भारत मिशन योजना अंतर्गत जिला कलेक्टर के दिशा निर्देशानुसार रविवार को स्वच्छता अभियान चलाया गया तथा सफाई कर ग्रामीणों को अभियान अंतर्गत स्वच्छता का संदेश दिया गया।

पंचायत समिति विकास अधिकारी राजेंद्र जोईया के सानिध्य एवं देखरेख में सफाई अभियान चलाया गया, जल भराव क्षेत्र का चिन्हीकरण कर सफाई कार्य शुरू किया गया। साथ ही लोगों को

ग्रामीणों को गांव को साफ बनाए रखने के लिए सहयोग की आवश्यकता जताई

स्वच्छता के प्रति जागरूक किया गया। इस मौके पर पंचायत समिति विकास अधिकारी राजेंद्र जोईया ने ग्रामीणों को स्वच्छ भारत मिशन योजना अंतर्गत जानकारी दी तथा गांव को साफ सुधरा बनाए रखने के लिए सहयोग की आवश्यकता जताई। ग्रामीण क्षेत्र के सफाई अभियान में

गांव के बाहर कूड़े के ढेर, मैन चौक सडक व मंदिर परिसर आदि जगहों को साफ-सफाई की गई। इस दौरान विधायक मनोज न्यागली ने कहा कि स्वच्छता ही ही भगवान है। हम अपने आसपास गली मोहल्ले सार्वजनिक स्थल आदि की सफाई की जिम्मेदारी हम सब की बनती है। उन्होंने बताया कि हम सफाई के प्रति ध्यान रखेंगे तो गांव स्वच्छ रहेंगे एवं बीमारियों से मुक्ति मिलेगी। इस दौरान जिला कलेक्टर, उपखंड अधिकारी, पंचायत समिति प्रधान, विधायक सहित सरपंच एवं ग्रामीण मौजूद थे।

## महिला सशक्तिकरण में युनैस्को की भूमिका सराहनीय है : विधायक कोठारी

भीलवाड़ा, (निसं)। अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर कोटारोड स्थित यश विहार में स्टेट फेडरेशन ऑफ यूनेस्को एसोसिएशन इन राजस्थान, जवाहर फाउण्डेशन तथा भारतीय जैन संगठना द्वारा "महिला शक्ति सम्मान" समारोह का आयोजन किया गया। इस समारोह में विभिन्न क्षेत्रों की 121 महिलाओं सहित सांस्कृतिक कार्यक्रम पेश करने वाली महिलाओं व छात्राओं का भी विशेष अभिनन्दन किया गया।

जिला यूनेस्को एसोसिएशन के वरिष्ठ उपाध्यक्ष ललित अग्रवाल ने बताया कि समारोह के मुख्य अतिथि स्थानीय विधायक अशोक कोठारी थे। वहीं समारोह की अध्यक्षता भाजपा जिलाध्यक्ष प्रशांत मेवाड़ा ने की। मुख्य अतिथि कोठारी ने समारोह में उपस्थित महिला शक्ति को प्रेरित कर कहा कि हमारे देश व समाज में परिवर्तन के लिए महिलाओं को अपने से संबंधित मुद्दों पर अपनी जिम्मेदारी समझकर आगे आना होगा, साथ ही मिलकर कार्य करना होगा। महिला सशक्तिकरण में यूनेस्को की भूमिका सराहनीय है। भाजपा जिलाध्यक्ष मेवाड़ा ने महिलाओं को राज्य सरकार की विभिन्न योजनाओं की जानकारी दी



समारोह में युनैस्को ने 121 महिलाओं का सम्मान किया।

व अधिक से अधिक लाभ लेने को कहा। माताएं-बहनें अपने बच्चों को संस्कारित कर समाज को अनमोल सेवायें प्रदान कर रही हैं। साथ ही अधिकारों का दुरुपयोग न करने की सलाह देते हुए कहा कि महिलाएं आत्म विश्वास को मजबूत रखें, बालिकाओं को शिक्षा प्रदान करें तथा महिला सुरक्षा से जुड़ी घटनाओं को रोकने के लिए

परिवार में बच्चों को सकारात्मक प्रेरणा दें। स्टेट फेडरेशन ऑफ यूनेस्को एसोसिएशन इन राजस्थान के प्रदेश संयोजक गोपाल लाल माली ने महिलाओं को आगे बढ़ने की प्रेरणा दी व कहा कि महिलाओं के आगे बढ़ने से ही देश ही उन्नित संभव है। यूनेस्को एसोसिएशन महिला सशक्तिकरण हेतु सदैव कटिबद्ध है। उन्होंने कहा कि

महिलाएं आज देश में किसी भी क्षेत्र में पीछे नहीं हैं। सभी महिलाओं को प्रेरणा लेकर देश की सेवा में आगे आना चाहिए। समारोह को जवाहर फाउण्डेशन के प्रभारी रजनीश वर्मा, बीजेएस के जिलाध्यक्ष अनिल कोठारी, संरक्षक आरएल टुकलिया, जिला यूनेस्को एसोसिएशन के अध्यक्ष चेतन मानसिंहका, जवाहर फाउण्डेशन

स्टेट फेडरेशन ऑफ युनैस्को एसोसिएशन इन राजस्थान, जवाहर फाउण्डेशन तथा भारतीय जैन संगठना द्वारा "महिला शक्ति सम्मान" समारोह का आयोजन

के लोकेन्द्र पण्डिया सहित कई वक्ताओं ने भी संबोधित किया। सम्मान समारोह से इष्टस वेली स्कूल, सोशल क्लब क्रू द्वारा महिला सशक्तिकरण पर नाटक मंचन के द्वारा प्रस्तुतियों के बेशक महिला सम्मान अधिकारों के बारे में बताया। साथ ही जोनन डॉस एकेडमी द्वारा महाभारत थीम पर प्रस्तुतियां दी गईं, जिससे उपस्थित महिलाओं का उत्साह देखते ही बनता था। समारोह में शिक्षा विभाग, चिकित्सा विभाग, सामाजिक संगठनों, सरकारी विभागों सहित खेल-कूद व अन्य क्षेत्रों में उत्कृष्ट कार्य कर रही 121 महिला प्रतिभागियों का अतिथियों द्वारा मोमेंटो व प्रशस्ति पत्र भेंट कर उनका विशेष सम्मान किया

### राशिफल

सोमवार 10 मार्च, 2025

फाल्गुन मास, शुक्ल पक्ष, एकादशी तिथि, सोमवार, विक्रम संवत 2081, पुष्य नक्षत्र रात्रि 12:51 तक, शोभन योग दिन 1:52 तक, विष्टि करण प्रातः 7:45 तक, चन्द्रमा आज कर्क राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-कुम्भ, चन्द्रमा-कर्क, मंगल-मिथुन, बुध-मीन, गुरु-वृष, शुक-मीन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज सर्वाथ सिद्धि योग रात्रि 12:51 तक है। आज भद्रा प्रातः 7:45 तक है। आज आमला एकादशी व्रत, रंगभरी त्यारस है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: अमृत सूर्योदय से 8:14 तक, शुभ 9:42 से 11:04 तक, चर 2:05 से 3:33 तक, लाभ-अमृत 3:33 से सूर्यास्त तक।

राहूकाल: 7:30 से 9:00 तक। सूर्योदय 6:46, सूर्यास्त 6:29

**मेघ**  
घर-परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी। सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। परिवार में धार्मिक-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक कार्य/आय में वृद्धि होगी।

**तुला**  
व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लेंगे। नौकरिपेशा व्यक्तियों का प्रभाव-प्रभुत्व बढ़ेगा।

**वृष**  
व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। महत्वपूर्ण कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। नौकरिपेशा व्यक्तियों का अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**वृश्चिक**  
घर-परिवार में अतिथियों का आगमन का सम्मान करें। धार्मिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। व्यावसायिक आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**मिथुन**  
आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बनने लेंगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। नौकरिपेशा व्यक्तियों को भागदौड़ रहेगी।

**धनु**  
चन्द्रमा अहम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। आज आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। यात्रा में परेशानी हो सकती है।

**कर्क**  
नौकरिपेशा व्यक्तियों को बाहर जाना पड़ सकता है। व्यावसायिक कार्यों के लिए भागदौड़ बनी रहेगी। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। मानसिक तनाव दूर होगा।

**मकर**  
परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। आज परिजन के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

**सिंह**  
घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। परिवार में अतिथियों का आगमन बना रहेगा। मन में असंतोष बना रहेगा। समय अनर्गल कार्यों में खराब हो सकता है।

**कुंभ**  
व्यावसायिक कार्यों के संबंध में उचित सोच-विचार हो सकता है। व्यावसायिक कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कन्या**  
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। संचालित खेत से धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। धार्मिक कार्यों में भाग ले सकते हैं।

**मीन**  
परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। आज समय रचनात्मक कार्यों में व्यतीत होगा। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

### उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ के एम्स में स्टैंट लगा

नयी दिल्ली, 09 मार्च। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ की तबीयत रविवार को अचानक बिगड़ गयी जिसके बाद उन्हें यहाँ अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान(एम्स) में भर्ती कराया गया। तिहतर वर्षीय धनखड़ को आज तड़के बेचैनी और सीने में दर्द की शिकायत के बाद तत्काल एम्स ले जाया गया और कार्डियोलॉजी विभाग के प्रमुख डॉ. राजीव नारंग की देखरेख में क्रिटिकल केयर यूनिट (सीसीयू) में भर्ती कराया

- रविवार की सुबह बेचैनी व सीने में दर्द की शिकायत पर उन्हें एम्स लाया गया था। क्रिटिकल केयर यूनिट में उनके सफलता पूर्वक स्टैंट लगाया गया।
- प्रधानमंत्री मोदी ने एम्स जाकर धनखड़ के स्वास्थ्य की जानकारी ली।

गया। उन्हें सफलतापूर्वक एक स्टैंट प्रत्यारोपित किया गया है और डॉक्टरों की टीम उनकी स्थिति पर लगातार नजर रखे हुए है। अभी उनकी हालत स्थिर बतायी गयी है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने एम्स जाकर धनखड़ के स्वास्थ्य के बारे में जानकारी ली। मोदी ने कहा, एम्स जाकर उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ जी के स्वास्थ्य के बारे में जानकारी ली। मैं उनके अच्छे स्वास्थ्य और शीघ्र स्वस्थ होने की प्रार्थना करता हूँ।

## टीम इंडिया ने 12 साल बाद चैंपियन्स ट्रॉफी जीती

### रोहित शर्मा की कप्तानी में नौ महीने में भारत को दूसरा खिताब

- गत 29 जून को उनके नेतृत्व में भारतीय टीम ने टी-20 वर्ल्ड कप जीता था।
- भारतीय टीम ने न्यूजीलैंड को 4 विकेट से हराया।



भारत ने न्यूजीलैंड को हराकर चैंपियन्स ट्रॉफी 2025 का खिताब अपने नाम कर लिया है। भारतीय टीम के ऑलराउंडर रवीन्द्र जडेजा ने 49 ओवर की आखिरी बॉल पर चौका लगाकर टीम को जीत दिलाई। उन्होंने बॉलिंग में भी 10 ओवर में 30 रन देकर एक विकेट लिया।

सैटनर ने विलियम ओरुर्क के हाथों कैच कराया। 41वें ओवर में भारतीय टीम ने 200 रन का आंकड़ा हासिल कर लिया है। टीम इंडिया की जीत पर

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा, "एक असाधारण खेल और एक असाधारण परिणाम। चैंपियन्स ट्रॉफी घर लाने के लिए हमारी क्रिकेट टीम पर गर्व है।

उन्होंने पूरे टूर्नामेंट में शानदार प्रदर्शन किया है। भारतीय पारी के 49वें ओवर में रवींद्र जडेजा ने चौका लगाकर जीत

दिलाई। विलियम ओरुर्क के ओवर की अंतिम बॉल पर जडेजा ने डीप फाइन लेग पर चौका लगाया। वो 9 रन बनाकर नाबाद रहे।

## सीरिया में हिंसा फैली, दो दिन में 1 हजार की मौत

### अपदस्थ राष्ट्रपति बशर अल-असद के समर्थकों और सुरक्षा बलों के बीच हिंसा का दौर लगातार जारी है

दमिश्क, 09 मार्च। सीरिया में अपदस्थ राष्ट्रपति बशर अल-असद के समर्थक और सुरक्षा बलों के बीच भीषण झड़प और हिंसा का दौर जारी है। बीते दो दिन की हिंसा में सीरिया में एक हजार से अधिक लोगों की मौत हो गई है। युद्ध निगरानी संस्था सीरियन ऑब्जर्वेटरी फॉर ह्यूमन राइट्स ने एक रिपोर्ट में एक हजार से अधिक लोगों के बारे में जानकारी दी है। संस्था का मानना है कि 14 साल पहले सीरिया में शुरू हुए संघर्ष के बाद की यह सबसे

- सीरियन ऑब्जर्वेटरी फॉर ह्यूमन राइट्स के अनुसार, मारे गये लोगों में 745 आम नागरिक हैं, जिनमें अधिकांश को नजदीक से गोली मारी गई।

घातक घटनाएँ हैं। रिपोर्ट का दावा है कि सीरिया के तट शहर में गुरुवार को

हिंसक झड़पें शुरू हुईं और इसके बाद हिंसा फैल गई है। सीरिया में शुरू हुई इस हिंसा ने नई सरकार के लिए चुनौती बढ़ा दी है। सीरियन ऑब्जर्वेटरी फॉर ह्यूमन राइट्स में जिन हजार से अधिक लोगों की मौत हुई, उसमें 745 आम नागरिक हैं, जिनमें से ज्यादातर को नजदीक से गोली मारी गई। इस हिंसा के भीषण दौर के कारण लातकिया शहर के आसपास के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### सुरंग हादसे में मशीन में फंसा शव मिला

हैदराबाद, 09 मार्च। तेलंगाना के सुरंग हादसे में एक शव बरामद हुआ है, जो एक मशीन में फंसा हुआ था। बचाव दल ने मशीन को काटकर शव निकाला। अभी सात अन्य लोगों की तलाश जारी है। बचाव अभियान में केरल के खास

- हादसे के 15 दिन बाद बचाव दल ने मशीन को काट कर शव निकाला। अभी सात अन्य लोगों की तलाश जारी है।

खोजी कुत्तों की भी मदद ली जा रही है। हादसे को 15 दिन से ज्यादा का समय बीत गया है। श्रीशैलम लेफ्ट बैंक कैनाल (एसएलबीसी) की आंशिक रूप से ध्वस्त सुरंग में फंसे आठ लोगों को (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## संसद सत्र में डीएमके परिसीमन का मुद्दा उठाएगी

### डीएमके 10 मार्च से शुरू हो रहे संसद सत्र में परिसीमन को मुख्य मुद्दा बनाएगी

चेन्नई, 09 मार्च। प्रविड़ मुनेत्र कन्नम (डीएमके) के सांसदों ने रविवार को एक महत्वपूर्ण बैठक की। इस दौरान 10 मार्च से शुरू हो रहे संसद सत्र में परिसीमन का मुद्दा उठाने के लिए एक प्रस्ताव पारित किया गया। तमिलनाडु के मुख्यमंत्री और डीएमके के प्रमुख एमके स्टालिन ने इस बैठक की अध्यक्षता की। चेन्नई के अना अरिवालम में आयोजित बैठक में पार्टी के लोकसभा और राज्यसभा सांसदों ने भाग लिया।

- डीएमके ने एक प्रस्ताव पारित कर परिसीमन के कारण सीटों का नुकसान झेलने वाले, कर्नाटक, केरल आदि राज्यों से तालमेल करने का निर्णय लिया।

बैठक में तीन प्रस्ताव पारित किए

गए, जिसमें इस बात पर जोर दिया गया कि परिसीमन प्रक्रिया आगामी संसद सत्र का मुख्य मुद्दा रहेगा। इसके साथ ही परिसीमन का मुद्दा उठाने के लिए मुख्यमंत्री स्टालिन को धन्यवाद देने वाला एक प्रस्ताव भी पारित किया गया। एक प्रस्ताव में कहा गया कि डीएमके सांसद तमिलनाडु लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों को बचाने के लिए मुख्यमंत्री स्टालिन के प्रयासों का समर्थन करेंगे और इस मुद्दे को संसद में उठाएंगे। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### महिला कांग्रेस 33% आरक्षण के लिये संसद का घेराव करेगी

नयी दिल्ली, 09 मार्च। कांग्रेस की महिला शाखा लोकसभा तथा राज्यसभा में महिलाओं को 33 फीसदी आरक्षण

- महिला कांग्रेस अध्यक्ष अलका लांबा ने कहा कि महिलाओं के आरक्षण का विधेयक लोकसभा, राज्यसभा व विधानसभाओं में पास हो चुका है, पर, इसका क्रियान्वयन नहीं हो रहा।

देने वाले कानून को क्रियान्वित करने के लिए सरकार पर दबाव बनाने के लिए सोमवार को सांसद का घेराव करेगी। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## डीआरआई ने 33 करोड़ रुपए का चरस का तेल पकड़ा

### कन्याकुमारी तट के पास रोके जहाज से डीआरआई व तटरक्षक दल ने यह बरामदगी की

नयी दिल्ली, 09 मार्च। डायरेक्टोरेट ऑफ रैवेन्यू इंटील्लिजेंस (डी.आर.आई.) ने भारतीय तटरक्षक बल (आईसीजी) के साथ एक संयुक्त अभियान में मालदीव की ओर जाने वाले एक टंग-बार्ज जहाज से 33 करोड़ रुपये मूल्य का 29.954 किलोग्राम चरस का तेल जब्त किया है। इस मामले में तीन

जहाज के चालक दल के एक सदस्य की सहायता से मालदीव की यात्रा के दौरान बीच समुद्र में ही भारी मात्रा में चरस के तेल को जहाज पर लाद दिया था। डी.आर.आई. के आदेश पर, भारतीय तटरक्षक बल ने 5 मार्च, 2025 को कन्याकुमारी तट के पास समुद्र में जहाज को रोक लिया और

लोग गिरफ्तार किये गये हैं। वित्त मंत्रालय ने रविवार को यहां जारी बयान में यह जानकारी देते हुये कहा कि डी.आर.आई. अधिकारियों ने विशेष खुफिया जानकारी के आधार पर तृतीकोरिन के बंदरगाह से रवाना हुए एक जहाज को पथरों से लदे एक जहाज को खींचते हुए देखा। पता चला कि तृतीकोरिन में स्थित एक गिरोह ने

7 मार्च, 2025 तक उसे तृतीकोरिन न्यू पोर्ट पर बापस ले आया। जानकारी के अनुसार, जहाज पर मादक पदार्थ रखने के लिए जिम्मेदार व्यक्ति और उसके साथी को गिरफ्तार कर लिया गया। इसके अलावा, गिरोह के साथ जहाज के स्थान के बारे में जानकारी साझा करने में शामिल चालक दल के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### कार और ईको की भिड़ंत में दो की मौत, कई घायल

फिरोजाबाद, 09 मार्च। उत्तर प्रदेश में फिरोजाबाद के जनपद थाना टुंडला क्षेत्र में रविवार को राष्ट्रीय राजमार्ग पर कार व ईको की टक्कर में कार सवार महिला सहित दो लोगों की मौत हो गई। हादसे में पांच से छह लोग घायल हो गए। प्राप्त जानकारी के अनुसार थाना टुंडला के उसायनी के समीप फ्लाइंग ओवर पर कार अनियंत्रित होकर डिवाइडर तोड़कर विपरीत दिशा में आ गई और फिरोजाबाद की तरफ से जा रही ईको में आमने सामने की भिड़ंत हो गई। हादसे में कार में सवार एक महिला सहित दो लोगो की मौत हो गई जबकि चार लोग घायल हो गए वहीं ईको में सवार नौ लोग घायल हो गए। सभी को उपचार के लिए सरकारी ट्रामा सेंटर लाया गया है जहां सभी का उपचार जारी है। मृतकों की पहचान देवेंद्र मिश्रा और बीना अग्रवाल निवासी किवदई नगर कानपुर के रूप में की गयी है वहीं घायलों में ध्रुव अग्रवाल उसकी पत्नी उर्मिला अग्रवाल, राजेंद्र अग्रवाल और गुरु प्रसाद अग्रवाल है राजेंद्र अग्रवाल की दशा नाजुक देख चिकित्सक ने प्राथमिक उपचार के बाद आगरा रेफर कर दिया। वहीं ईको में सवार घायलों के नाम जिला अस्पताल की नर्स राजेश पत्नी रामनारायण निवासी आगरा, प्रतिभा पत्नी सुशील निवासी आजाद नगर, लक्ष्मी पत्नी कमल किशोर निवासी फिरोजाबाद, सिराजुद्दीन पुत्र रईस अहमद निवासी जाटव पुरी थाना रामगढ़, रामवीर पुत्र प्यारेलाल निवासी आवल खेड़ा आगरा, अविनीश पुत्र और उसका भाई आशीष के अलावा शिवराज पुत्र राधा कृष्ण शामिल है।

## 'सिद्धारमैया और शिवकुमार कर्नाटक के विकास के लिए सामंजस्य के साथ काम करें'

### कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने कर्नाटक में पार्टी के अंदर गुटबाजी के खिलाफ कड़ी चेतावनी दी और आगाह किया

जेवरगी (कर्नाटक), 09 मार्च। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने पार्टी के भीतर गुटबाजी के खिलाफ कड़ी चेतावनी दी और आगाह किया है कि कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धारमैया और उपमुख्यमंत्री डीके शिवकुमार के बीच कोई भी मतभेद पार्टी और राज्य, दोनों के लिए हानिकारक साबित हो सकता है। कांग्रेस अध्यक्ष की यह टिप्पणी सिद्धारमैया और शिवकुमार के बीच संभावित सत्ता-साझाकरण व्यवस्था या एक रोडशेडल मुख्यमंत्री पद की अटकलों की पृष्ठभूमि में आयी है। शिवकुमार जहां अपनी मुख्यमंत्री पद की महत्वाकांक्षाओं के बारे में मुखर रहे हैं, वहीं सिद्धारमैया के करीबी नेता इस बात पर जोर देते हैं कि वे पांच साल का कार्यकाल पूरा करेंगे। खड़गे ने गत दिवस यहां कल्याण पथ परियोजना के उद्घाटन समारोह को संबोधित करते हुए सिद्धारमैया और शिवकुमार से कर्नाटक के विकास के लिए सामंजस्य के साथ काम करने का आग्रह किया।

- खड़गे ने कहा, अगर सिद्धारमैया और शिवकुमार अलग-अलग दिशाओं में आगे बढ़ते हैं, तो इससे पार्टी कमजोर होगी और कर्नाटक की प्रगति को नुकसान पहुंचेगा।
- उन्होंने 16वां बजट पेश करने के लिए सिद्धारमैया की सराहना की और राज्य के शासन को आगे बढ़ाने में उनके नेतृत्व की प्रशंसा की। साथ ही शिवकुमार के योगदान के साथ-साथ राज्य कांग्रेस अध्यक्ष के रूप में उनके कार्यकाल को भी सराहा। अपनी खुद के राजनीतिक सफर

का स्मरण करते हुए खड़गे ने 2019 के लोकसभा चुनावों में अपनी हार को याद किया और कलबुर्गी में अपने समर्थन आधार को पुष्टि की। उन्होंने कहा कि जहां कुछ लोग ईश्वरीय हस्तक्षेप पर भरोसा करते हैं, वहीं वह लोगों की इच्छा और कड़ी मेहनत के माध्यम से प्रगति में विश्वास करते हैं। उन्होंने सुशासन की आवश्यकता पर जोर दिया तथा कांग्रेस के नेतृत्व वाली सरकार से कर्नाटक के लोगों को लाभ पहुंचाने वाली नीतियों को लागू करना जारी रखने का आग्रह किया।

## भारतीय सेना की टुकड़ी संयुक्त अभ्यास के लिये किर्गिस्तान रवाना

नयी दिल्ली, 09 मार्च। भारतीय सेना की टुकड़ी किर्गिस्तान के साथ संयुक्त विशेष बल अभ्यास "खंजर" के 12 वें संस्करण में हिस्सा लेने के लिए रविवार को किर्गिस्तान के लिए रवाना हो गयी। अभ्यास कल, 10 मार्च से शुरू होकर 23 मार्च तक चलेगा। वर्ष 2011 में शुरू हुआ खंजर अभ्यास दोनों देशों के बीच एक वार्षिक प्रशिक्षण कार्यक्रम है। यह अभ्यास दोनों देशों में बारी-बारी से होता है, पिछला अभ्यास जनवरी 2024 में भारत में हुआ था।

भारतीय टुकड़ी का प्रतिनिधित्व पैराशूट रेजिमेंट (विशेष बल) के सैनिक कर रहे हैं तथा किर्गिस्तान दल का प्रतिनिधित्व किर्गिज स्कोर्पियन ब्रिगेड कर रही है। इस अभ्यास का उद्देश्य शहरी और पहाड़ी क्षेत्रों में आतंकवाद रोधी और विशेष बलों के अभियानों में अनुभवों और सर्वोत्तम तरीकों का आदान-प्रदान करना है। इस अभ्यास में स्नाइपिंग, कटिंग बिल्डिंग इंटरवेंशन और माउंटैन क्राफ्ट के उन्नत विशेष बल कोशल विकसित करने पर भी ध्यान केंद्रित किया जाएगा। कठोर प्रशिक्षण के अलावा, इस अभ्यास में जीवित सांस्कृतिक आदान-प्रदान भी शामिल होगा। इसमें किर्गिज ल्योहार नौरोज का उत्सव मनाना भी शामिल है। यह आदान-प्रदान दोनों देशों के बीच मित्रता के बंधन को और मजबूत करेगा तथा दोनों पक्षों को अंतरराष्ट्रीय आतंकवाद और

- वर्ष 2011 से दोनों देशों के बीच यह वार्षिक कार्यक्रम चल रहा है और यह बारी-बारी से दोनों देशों में होता है।
- इस अभ्यास का उद्देश्य शहरी और पहाड़ी क्षेत्रों में आतंकरोधी व विशेष बलों के अनुभवों व सर्वोत्तम तरीकों का आदान-प्रदान करना है।

उग्रवाद की साझा चिंताओं का समाधान करते हुए रक्षा संबंधों को मजबूत करने का अवसर प्रदान करेगा। यह क्षेत्र में शांति, स्थिरता और सुरक्षा को बढ़ावा देने के भारत और किर्गिस्तान की प्रतिबद्धता की पुष्टि करता है।

### हरियाणा में शराब तस्करी से 25 लाख रुपए की शराब जब्त

डबवाली, 09 मार्च। हरियाणा के सिरसा जिले में नशे की तस्करी कर रहे तस्करों पर डबवाली पुलिस शिकंजा कस रही है, इसी क्रम में रविवार को एक मित्रता के बंधन को और मजबूत करेगा तथा दोनों पक्षों को अंतरराष्ट्रीय आतंकवाद और



# अज्ञात वाहन की टक्कर से कार सवार एक युवक की मौत, चार जने घायल

## अजमेर व नसीराबाद निवासी कार सवार खादूश्यामजी के दर्शन कर लौट रहे थे

मदनगंज-किशनगढ़, (निसं)। बांद्रसिंदरी थाना अंतर्गत जयपुर हाइवे मार्ग पर गांव पाटन के पास रिविवा को अज्ञात वाहन की टक्कर से कार में सवार एक युवक की मौके पर ही दर्दनाक मौत हो गई, जबकि दो महिलाओं सहित चार जने चोटग्रस्त होकर घायल हो गये। दुर्घटना इतनी भीषण थी कि कार के आगे का हिस्सा पूरी तरह चकनाचूर होकर कबाड़ में तब्दील हो गया। काफी मशकवत के बाद मृतक के शव सहित घायलों को बाहर निकाला गया। खादूश्याम के दर्शन कर वापस लौट रहे परिवारजनों की कार अज्ञात वाहन से टकराने से हादसा घटित हो गया। थाना इंचार्ज अमरचंद ने बताया कि गांव पाटन के पास अज्ञात वाहन के चालक ने लापरवाही व तेज गति से वाहन चलाकर कार के टक्कर मार दी। दुर्घटना में कार सवार नसीराबाद



हादसे में कार के आगे का हिस्सा पूरी तरह चकनाचूर हो गया।

हाल अजमेर निवासी चौराग (17) पुत्र अनुपम गर्ग की घटनास्थल पर ही मौत हो गई, जबकि चौकड़ी

मोहल्ला नसीराबाद निवासी मनीष गर्ग (48) पुत्र सीताराम गर्ग, इसकी पत्नी अमिता गर्ग, वैशाली नगर

अजमेर निवासी सोनिया (25) पुत्री राकेश जैन, इसकी मां तिलका जैन (52) पत्नी राकेश जैन घायल

- बांद्रसिंदरी थाना अंतर्गत जयपुर हाइवे मार्ग पर गांव पाटन के पास हुआ हादसा
- घायलों को अजमेर रेफर किया

हो गये। इनमें से मनीष गर्ग, तिलका जैन व सोनिया जैन को जेएलएन अस्पताल अजमेर रेफर कर दिया। प्राप्त जानकारी के अनुसार मनीष गर्ग के पुत्र की सगाई सोनिया जैन के संग हुई और मृतक चौराग मनीष गर्ग का भतीजा था, इसलिये दोनों संबंधी खादू श्यामजी के दर्शन करने गये थे, पर रास्ते में हादसा हो गया। बांद्र सिंदरी थाना पुलिस ने मामला दर्ज कर पोस्टमार्टम की कार्यवाही के बाद शव परिजनों के सुपुर्द कर दिया।

# दिनदहाड़े युवक की चाकू मारकर हत्या

## हत्या के बाद भागते हत्यारे का वीडियो सामने आया

उदयपुर, (कासं)। उदयपुर में रविवार को दिनदहाड़े एक युवक की चाकू मारकर हत्या कर दी। हत्या के बाद भागते हत्यारे का वीडियो भी सामने आया है। स्थानीय लोगों ने बताया कि भागते युवक के हाथ खून से सने थे।

जानकारी के अनुसार घटना रविवार दोपहर करीब तीन बजे हिरणमगरी थाना क्षेत्र के पानेरियों की मादडी की है। मृतक की पहचान ड्रॉगपुर निवासी जितेंद्र मीणा (30) के रूप में हुई है, जिस युवक की हत्या हुई है, उसके साथ एक युवती भी थी। वो भी सीसीटीवी फुटेज में हत्यारे के पीछे भागते हुए दिखाई दी है। थानाधिकारी भरत योगी ने बताया कि प्रारंभिक जांच में प्रेम-प्रसंग का मामला सामने आया है। घटना के बाद हत्यारा युवक गली में भागते हुए जा रहा था। इसी दौरान लोगों ने देखा तो पुलिस को सूचना दी।

थानाधिकारी ने बताया कि मृतक जितेंद्र और डिंपल यहाँ किराया के मकान में पिछले 5 महीने से रह रहे थे। वारदात के दौरान मकान मालिक को धक्का मारकर भागते हुए थे। एसआई करनाराम

- स्थानीय लोगों ने बताया कि भागते युवक के हाथ खून से सने थे

ने बताया कि जितेंद्र उदयपुर शहर के निजी अस्पताल में कंफाउंडर था। वारदात के दौरान जितेंद्र और डिंपल साथ में ही थे। इस दौरान हमलावर अचानक कमरे में आया और जितेंद्र की पीठ पर चाकू से चार से पांच बार वार कर हत्या कर दी। तीन मिन्ट में ही इस पूरी वारदात को अंजाम दिया। युवती भी एक निजी अस्पताल में नर्स है। जितेंद्र के शव को एमबी हॉस्पिटल की मॉर्च्युरी में रखवाया गया है। पुलिस आरोपियों को तलाश में जुटी है।

इस मामले में पुलिस ने हत्या के आरोपी नरसी मीणा निवासी बोखला ड्रॉगपुर को नावजद कर उसकी तलाश शुरू की। प्रारंभिक पूछताछ में पता चला कि नरसी की पत्नी से उसका विवाह होने से अलग रह रही थी। डिंपल गत छह सात माह से अपने प्रेमी जितेंद्र मीणा निवासी ड्रॉगपुर

फला देवल गामडी थाना बिच्छीवाड़ा के साथ रह रही थी। इसका पता चलने पर रिविवा को नरसी ने पानेरियों की मादडी स्थित किराए के मकान में घुसकर चाकू से जितेंद्र की पीठ व अन्य स्थानों पर हमला कर फरार हो गया। घटना की सूचना मिलने पर पुलिस उप अधीक्षक छगनपुरोहित, हिरणमगरी थाना एसआई करनाराम मय जापान ने मौके पर पहुंच कर कार्यवाही की।

युवक की मौत : उदयपुर में गोवर्धन विश्वास थाना क्षेत्र में हुए सड़क हादसे में घायल युवक की मौत हो गई। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार गोवर्धन विलास हाइवे आर्डी शोरूम के समीप हुए सड़क हादसे में घायल पटेलवाड़ा सलुम्बर निवासी शुभम पटेल पुत्र रामलाल की एमबी चिकित्सालय में उपचार के दौरान मौत हो गई। सूचना मिलने पर एसएसआई अकरम खां ने मृतक का पोस्टमार्टम करवा शव परिजनों को सौंप दिया। शुभम बाइक पर 3 मार्च को शहर से गांव लौट रहा था, जहां बीच रास्ते जीप कार ने टक्कर मार दी थी।

# भाजपा नेता यासीन की हत्या का आरोपी गिरफ्तार

## मुख्य आरोपी जाहिद एक साल से फरार चल रहा था

नारायणपुर, (निसं)। नारायणपुर पुलिस ने भाजपा नेता यासीन खान की हत्या के मामले में मुख्य आरोपी जाहिद को गिरफ्तार कर लिया है, जो पिछले एक साल से फरार चल रहा था। आरोपी जाहिद पुत्र जफरू निवासी बल्लाना थाना अकबरपुर जिला अलवर का रहने वाला है। उसे अलवर की अरावली विहार थाना पुलिस ने पकड़ा और नारायणपुर पुलिस को सौंप दिया।

इस आरोपी पर कोटपुतली-बहरोड़ एसपी द्वारा पांच हजार रुपये का इनाम घोषित किया गया था। यह मामला 11 जुलाई 2024 का है, जब नारायणपुर थाना क्षेत्र के विजयपुरा गांव

में अलवर-जयपुर सड़क मार्ग पर बदमाशों ने यासीन खान की गाड़ी रोककर उन पर हमला कर दिया था। हमलावर स्कार्पियो और थार गाड़ियों में आए थे और उन्होंने यासीन खान के साथ मारपीट की थी। गंभीर रूप से घायल यासीन खान को जयपुर ले जाया गया, लेकिन इलाज के दौरान उनकी मौत हो गई थी। इस घटना के बाद पुलिस लगातार आरोपियों की तलाश में जुटी थी और अब मुख्य आरोपी की गिरफ्तारी से इस मामले में बड़ी सफलता मिली है। पुलिस का कहना है कि आगे की जांच जारी है और अन्य संभावित आरोपियों पर भी कार्रवाई की जाएगी।

माण्डलगढ़, (निसं)। मांडलगढ़ के बिजौलियां थाने में पुलिस का अमानवीय चेहरा सामने आया है। पुलिस ने बेकसूर आदिवासी समाज के तीन युवकों को थाने ले जाकर क्रूरता की हदें पार कर दी। थाने में पुलिसकर्मियों ने पीड़ितों को निवस्त्र कर आपस में अप्राकृतिक कृत्य करने, गुप्तांगों में मिर्ची पाऊंडर डालने का दबाव बनाया गया और बिजौलिया इलाके में हुई चोरी व लूट की वारदात जबरन कबूल करने के लिए टॉर्चर किया गया।

पीड़ित युवकों के साथ हुई घटना को सुन कर परिजनों की रूह कांप उठी और समाज के लोगों ने जिला कलेक्टर और पुलिस अधीक्षक को ज्ञापन देकर दोषी पुलिसकर्मियों के खिलाफ

कार्रवाई कर पीड़ित युवकों के न्याय की गुहार लगाई है। बिजौलिया थाना क्षेत्र के तीन जनों ने भीलावाड़ा पुलिस अधीक्षक धर्मेन्द्र यादव, मांडलगढ़ के प्रशिक्षु आईपीएस जितन जैन, मांडलगढ़ पुलिस उप अधीक्षक बाबूलाल विनोद को दी गई रिपोर्ट में बताया कि तीनों पीड़ित युवक बाइक से खदान पर मजदूरी करने जा रहे थे। इस दौरान बिजौलिया थाने के तीन पुलिसकर्मी जीप से आगे पीड़ितों को जबरन जीप में डाल कर थाने ले गए। पुलिसकर्मियों ने थाने में तीनों युवकों को निवस्त्र किया और गुप्तांग में मिर्ची पाऊंडर डालने की धमकी देकर बेरहमी से गम्भीर मारपीट की। मारपीट के दौरान युवक बेसुध हो गए। पुलिसकर्मियों ने

- पुलिस ने हिरासत में युवकों के सिर व मूछ के बाल उखाड़े, गम्भीर मारपीट से घायल हुए युवकों का चलना-फिरना हुआ दुश्वार
- तीनों युवक बाइक से मजदूरी करने खदान पर जा रहे थे, पुलिस ने चोरी के शक में पकड़ लिया था
- भील समाज के लोगों ने दोषी पुलिसकर्मियों पर मुकदमा दर्ज कर कार्रवाई करने की मांग की

पीड़ितों के सिर और मूछ के बाल उखाड़ कर घायल कर दिया जिससे उनका चलना-फिरना दुश्वार हो गया।

पुलिसकर्मियों ने बिजौलियां थाना क्षेत्र में बीते दिनों हुई चोरी व लूट की वारदात को पीड़ितों से जबरन कबूल करने का दबाव बनाया। इस मामले में तीनों युवकों को करीब 30 घण्टे तक

थां की हवालात में बंद रखा। पीड़ित युवकों को इस घटना की जानकारी मिलने पर थाने पहुंचे, तो उन्हें मिलने नहीं दिया गया और रात्रि करीब दस बजे शांतिभंग के मामले में गिरफ्तारी बताकर बिजौलिया एसडीएम न्यायालय में पेश कर छोड़ा गया। पीड़ितों ने परिवार वालों को थाने में पुलिसकर्मियों के द्वारा की

गई क्रूरता की घटना बताई। मामले की जानकारी मिलने पर पंचायत समिति सदस्य चन्द्र प्रकाश भील के नेतृत्व में समाज के सेकड़ों महिला-पुरुष और युवकों ने प्रशासन के उच्चाधिकारियों को भी ज्ञापन देकर न्याय की गुहार लगाई है। समाज के लोगों ने बताया कि दोषी पुलिसकर्मियों के खिलाफ कार्रवाई नहीं की गई, तो बड़ा जन आंदोलन किया जाएगा।

मांडलगढ़ प्रशिक्षण आईपीएस जितन जैन, डीएसपी बाबूलाल विश्नेई ने बताया कि पीड़ित युवकों द्वारा दी गई रिपोर्ट पर गहनता से जांच की जा रही है। उधर बिजौलियां थाना प्रभारी लोकपालसिंह का कहना है कि आरोपी निवासी तीन युवकों द्वारा लगाए जा रहे आरोप निराधार हैं।

# युवक की संदिग्ध मौत, हाइवे की नाली में शव मिला

मानपुरा माचेड़ी, (निसं)। चंदवाजी थाना क्षेत्र में बोलपुर के पास दिल्ली-अजमेर एक्सप्रेस हाइवे की नाली में रिविवा को एक युवक का संदिग्ध अवस्था में शव पड़ा मिला। लाश पड़े होने की सूचना पर सनसनी फैल गई। करीब 50 मीटर की दूरी पर सड़क किनारे युवक की मोटरसाइकिल भी खड़ी मिली। सूचना पर पुलिस ने पहुंचकर मौका मुआयना किया व युवक के शव को कब्जे में लेकर निम्स अस्पताल की मोर्चरी में रखवाया।

चंदवाजी थाना पुलिस के सहायक उप निरीक्षक हरिहराम ढाका ने बताया कि रविवार सुबह बोलपुर के पास एक

- करीब 50 मीटर की दूरी पर सड़क किनारे युवक की मोटरसाइकिल भी खड़ी मिली

शराब टेके के नजदीक दिल्ली-अजमेर एक्सप्रेस हाइवे की सूखी नाली में एक युवक की लाश पड़ी होने की सूचना मिली। पुलिस ने मौके पर पहुंच मौका मुआयना किया। युवक का शव नाली में पड़ा था व कुछ दूरी पर सड़क किनारे युवक की बाइक भी खड़ी थी। युवक के सिर में चोट लगी थी व खून भी बह

रहा था। पुलिस ने मृतक युवक के शव को कब्जे में लेकर निम्स अस्पताल की मोर्चरी में रखवाया। पुलिस प्रथमदृष्टया युवक की मौत सड़क पर करते समय किसी अज्ञात वाहन की चपेट में आने को मान रही है, लेकिन पुलिस मामले की जांच भी कर रही है। पुलिस ने मृतक की शिनाख्त दौलतपुरा थाना इलाके के गांव कालीघाटी निवासी मूलचंद मीणा पुत्र हरिनारायण मीणा उम्र 25 साल के रूप में की। मृतक डंपर का चालक का काम करता था। पुलिस ने शव का पोस्टमार्टम करवा शव परिजनों के सुपुर्द कर दिया। पुलिस युवक की मौत के कारणों की जांच में जुट गई है।

# सख्ती के बावजूद जोधपुर में बजरी माफिया बेखौफ

जोधपुर, (कासं)। जोधपुर में बजरी माफिया पुलिस की सख्ती के बावजूद बेरोकटोक अवैध बजरी परिवहन कर रहे हैं। शहर के झालामंड इलाके में शनिवार देर रात बजरी डंपर ने दशहत फैला दी। डंपर ड्राइवर ने खनन विभाग की टीम से बचने के लिए सड़क पर ही डंपर खाली कर दिया। इस दौरान बिजली के तार भी तोड़ दिए। बाद में चालक डंपर लेकर मौके से फरार हो गया। घटना को लेकर वीडियो भी सामने आया है जिसमें डंपर चालक सड़क पर बजरी खाली कर भागते हुए नजर आ रहा है। डंपर चालक लिफ्ट ऊपर कर डंपर को भगाता रहा। इसके चलते दो बिजली के पोल क्षतिग्रस्त हो गए। बाद

- बजरी के डंपर ने दो विद्युत पोल तोड़ दिए, चालक फरार

में लोगों ने पुलिस कंट्रोल रूम को सूचना दी। वहीं विद्युत विभाग की टीम भी मौके पर पहुंची और पोल को दुरुस्त करवाया। फिलहाल डंपर चालक का पता नहीं चल पाया है। बजरी डंपर को इस घटना को लेकर स्थानीय लोगों और व्यापारी भी रोए हैं। उनका कहना है कि तेज स्पीड में दौड़ते डंपर की वजह से हादसा हो सकता था। अवैध बजरी के परिवहन पर पुलिस को सख्त कार्रवाई करनी चाहिए।

# मधुमक्खियों के हमले में दो दर्जन से अधिक लोग घायल

श्रीमाधोपुर, (निसं)। इलाके के कंचनपुर गांव में एक दाह संस्कार के दौरान मधुमक्खियों के हमले से हड़कंप मच गया। इस हमले में दो दर्जन से अधिक लोग घायल हो गए। घायलों को श्रीमाधोपुर के निजी अस्पताल में भर्ती कराया गया, जहां उनका इलाज जारी है। जानकारी के अनुसार, गांव कंचनपुर के बुजुर्ग माधोसिंह शेखावत का निधन हो गया था। परिजन और ग्रामीण अंतिम संस्कार के लिए शमशान भूमि पहुंचे ही थे कि अचानक मधुमक्खियों का झुंड आ गया और लोगों पर हमला कर दिया। मधुमक्खियों के डंक से बचने के लिए लोग इधर-

- दाह संस्कार के दौरान मधुमक्खियों ने हमला कर दिया था
- लोगों ने सुरक्षा के लिए हेल्मेट पहनकर अंतिम संस्कार किया

उधर भागने लगे। कुछ लोग पास के खेतों की ओर दौड़ पड़े, तो कुछ ने कपड़ों और हेल्मेट से खुद को बचाने का प्रयास किया। हमले में करीब 25

से अधिक लोग घायल हुए, जिनमें से कई को गंभीर हालत में अस्पताल ले जाया गया। मधुमक्खियों के हमले के चलते अंतिम संस्कार भी बाधित हो गया। बाद में लोगों ने सुरक्षा के साथ, हेल्मेट पहनकर अंतिम संस्कार की प्रक्रिया पूरी की। ग्रामीणों के अनुसार, पास के पेड़ पर मधुमक्खियों का बड़ा छत्ता था, जो कि अचानक लोगों के पहुंचते ही हमला हो गया। घटना की जानकारी मिलते ही एसडीएम अनिल कुमार ने मामले को गंभीरता से लेते हुए बीसीएमओ को निर्देशित कर घटना में घायल हुए लोगों का तत्काल उपचार करवाने के निर्देशित किए।

# युवक की हत्या के मामले का पर्दाफाश, एक गिरफ्तार

कोटपुतली, (निसं)। स्थानीय थाना पुलिस ने युवक की हत्या के मामले का पर्दाफाश करते हुये एक अभियुक्त को बापदा गिरफ्तार किया है।

एसपी राजन दुष्यन्त ने गत 19 फरवरी को कस्बे में राष्ट्रीय राजमार्ग पर दिनदहाड़े एक युवक पर चाकू से हमला करने के मामले को गंभीरता से लेते हुये अज्ञात आरोपी की पहचान कर शीघ्र गिरफ्तार करने के निर्देश दिये थे। जिस पर एसपी वैभव शर्मा के सुपरविजन व डीएसपी राजेन्द्र कुमार बुरडक व थानाधिकारी राजेश शर्मा के नेतृत्व में विशेष पुलिस टीम का गठन किया गया। टीम ने तकनीकी सहायता एवं गुप्त रूप से आसूचना संकलन कर सीसीटीवी फुटेजों का गहनता से अवलोकन कर अज्ञात आरोपी की पहचान कर वारदात को अंजाम देने वाले अभियुक्त को बापदा गिरफ्तार किया। वारदात में घायल हुये युवक गोपीराम की ईलाज के दौरान एसएमएस अस्पताल जयपुर में मौत हो गई। जानकारी के अनुसार गत 24 फरवरी को परिव्रादी दयाराम (35) पुत्र लीलाराम गुर्जर निवासी पनियाला ने रिपोर्ट दर्ज कराई थी कि 19 फरवरी को करीब दो बजे पनियाला से कोटपुतली अपनी निजी गाड़ी से आ रहे थे।

जैसे ही राजमार्ग पर खटाणा मार्केट पहुंचा तो वहां पर ट्रैलर व स्कार्पियो के बीच में झगड़ा हो रहा था। प्रार्थी व प्रार्थी का भाई गोपीराम पुत्र लीलाराम अपनी



हत्या के मामले में पुलिस ने युवक को बापदा गिरफ्तार किया।

- गत 19 फरवरी को नेशनल हाइवे स्थित खटाणा मार्केट के पास वारदात को अंजाम दिया था
- घायल युवक ने जयपुर के एसएमएस अस्पताल में इलाज के दौरान दम तोड़ दिया था

निजी गाड़ी से उतरकर दोनों चालकों का बीच बचाव करने लग गये। इतने में स्कार्पियो में सवार व्यक्ति ने गोपीराम को जान से मारने की नियत से चाकू से वार कर घायल कर दिया। प्रार्थी गोपीराम को बी.डी.एम. हॉस्पिटल ले गया। जहाँ उसकी हालत ज्यादा खराब

होने के कारण चिकित्सकों ने जयपुर रेफर कर दिया। घायल हुये युवक गोपीराम की इलाज के दौरान एसएमएस अस्पताल जयपुर में मौत हो गई। पुलिस ने अभियुक्त को बापदा गिरफ्तार किया गया, जिससे गहनता से अनुसंधान किया जा रहा है।

# पर्यावरण संरक्षण आज की महती आवश्यकता : शिक्षा मंत्री दिलावर



हरित संगम मेला का शिक्षा एवं पंचायती राज मंत्री मदन दिलावर ने उद्घाटन किया।

हैं। उन्होंने कहा कि सबसे पहला काम यह करना होगा कि पॉलीथिन के उपयोग को पूरी तरह छोड़ना होगा। पॉलिथिन की बजाय हम कपड़े से बनी थैली का प्रयोग करें तो गंदगी को काफी हद तक रोक सकते हैं। इसके अलावा डिस्पोजल आईटम के बजाय स्टील की थाली, ग्लास और अन्य बर्तन का उपयोग करें। इसके लिए सरकार पंचायतों को बर्तन बैंक बनाने के लिए एक लाख रुपय भी दे रही है। आपसी सहयोग से भी बर्तन बैंक बनकर उनका संचालन किया जा सकता है। इस अवसर पर शिक्षा एवं पंचायती राज मंत्री दिलावर ने सभा में उपस्थित

लोगों से हाथ खड़े करकर भविष्य में पॉलिथिन का उपयोग न करने की शपथ भी दिलाई। इसके बाद मंत्री ने क्रीड़ा भारती की खेल प्रतियोगिता का शुभारंभ किया। कार्यक्रम में अपना पावन साम्रिध्य प्रदान करते हुए पंचाल सिद्धा आश्रम के सूरजनाथ महाराज ने कहा कि अपना ऐसा मानना है कि धरती में आत्मा है, धरती अपने आप में जीवित है, इसलिए इस बात के प्रति हम संवेदन रखें। अगर संवेदन रखेंगे तो इसमें जहर के लिए एक लाख रुपय भी दे रही है। आपसी सहयोग से भी बर्तन बैंक बनकर उनका संचालन किया जा सकता है। इस अवसर पर शिक्षा एवं पंचायती राज मंत्री दिलावर ने सभा में उपस्थित

जीवन दुर्लभ हो जाएगा। इस संपूर्ण आयोजन में मंचस्थ अतिथियों द्वारा नगर परिषद क्षेत्र के 10 स्वच्छता सैनानियों का माल्यार्पण करके, पहनाकर व स्मृति चिह्न प्रदानकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम के मुख्य वक्ता राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के राजस्थान क्षेत्र प्रचारक निंबाराम ने कहा कि आज विश्व जलवायु परिवर्तन से परेशान है। भारती संस्कृति में प्रकृति का शोषण नहीं पोषण करने की बात कही गई है। प्रकृति का शोषण करने के कारण से ही हरित संगम जैसे मैलों के आयोजन की आवश्यकता पड़ रही है।

तीन दिवसीय हरित संगम मेले का उद्घाटन, दिलावर ने सभा में उपस्थित लोगों से हाथ खड़े कराकर भविष्य में पॉलिथिन का उपयोग न करने की शपथ दिलाई

इस अवसर पर राजस्थान किसान आयोग के अध्यक्ष सीआर चौधरी, पूर्व सांसद ज्योति मिर्धा, मेड़ता विधायक लक्ष्मण राम कलरू, खीवर विधायक रेवंत राम डांग, पूर्व विधायक मानसिंह किंगसरिया, जिला प्रमुख भागीरथ राम चौधरी, पूर्व विधायक मोहन राम चौधरी, जितेंद्र सिंह जोधा, गुर्जेन्द्र सिंह, रामगोपाल गहलोत, आयोजन समिति के संरक्षक भोजराज सारस्वत, शिवकरण डेलू, पार्षद नवरत्न बोधरा, शिव राव, हरिराम धारणिया, बनवारी लाल अठावाल, संघ के विभाग प्रचारक निरधारी लाल, विभाग संचालक हनुमान सिंह देवड़ा, जिला संघ चालक मुकेश भाटी, आनंद पुरोहित, रामचंद्र पोतलिक व भूराराम चौधरी सहित अनेक गणमान्य नागरिक मौजूद रहे। कार्यक्रम में मेला संयोजक मोहन राम सुथार ने कार्यक्रम की प्रस्तावना रखते हुए प्रतिवेदन प्रस्तुत किया।









## अनीता चौधरी ने 42वीं पैंरा रोइंग राष्ट्रीय चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीता

जयपुर, 9 मार्च। मणिपाल विश्वविद्यालय जयपुर (एमयूवी) की ऑनलाइन एमबीए की छात्रा, अनीता चौधरी ने हाल ही में भोपाल, मध्य प्रदेश में आयोजित 42वीं पैंरा रोइंग राष्ट्रीय चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक हासिल किया है। वे झुंझुनूं जिले के नवलगढ़ के निवाड़ी गांव की निवासी हैं। चौधरी ने असाधारण कौशल, धीरज और दृढ़ संकल्प का प्रदर्शन करते हुए प्रतिष्ठित आयोजन में राजस्थान का प्रतिनिधित्व किया। उनके उल्लेखनीय प्रदर्शन ने विश्वविद्यालय, राज्य और राष्ट्र को बहुत गौरवान्वित किया है। उनका समर्पण और दृढ़ता देश भर के महत्वाकांक्षी एथलीटों के लिए एक प्रेरणा के रूप में काम करती है। यह जानकारी निदेशक, खेल डॉ. रीना पुनिया ने दी। अनीता चौधरी की इस उपलब्धि पर मणिपाल विश्वविद्यालय जयपुर के अध्यक्ष डॉ. एन.एन. शर्मा; प्रो प्रेसिडेंट डॉ. करुणाकर ए कोटागर; रजिस्ट्रार डॉ. अमित सोनी; डीन डॉ. मधुरा यादव और निदेशक डॉ. मल्लिकार्जुन गडपा ने अनीता को बधाई दी और उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की।

## शुभमन गिल को चुन सकते हैं कप्तान

नई दिल्ली, 9 मार्च। भारतीय बैटर शुभमन गिल को चुन सकते हैं कप्तान, गेंदबाज शमी को उप कप्तान बना सकते हैं। पिचिंग टॉफी 2025 का फाइनल मुकाबला आज भारत और न्यूजीलैंड के बीच खेला जाएगा। मैच दुबई इंटरनेशनल स्टेडियम में दोपहर 2:30 बजे शुरू होगा। मैच में फैंटेसी-11 के लिए आप भारतीय बैटर शुभमन गिल को कप्तान चुन सकते हैं और व मोहम्मद शमी को उप कप्तान चुन सकते हैं। चैंपियंस 2025 के खेले 4 मैच में उन्होंने 106 रन बनाए हैं। इस साल खेले 7 मैचों में 97.53 की स्ट्राइक से 158 रन बनाए हैं। वहीं न्यूजीलैंड के खिलाफ अब तक 7 वनडे में 294 रन बनाए हैं। बैटर्स बल्लेबाज के तौर पर शुभमन गिल, विराट कोहली, रचिन रवींद्र और केन विलियमसन को चुन सकते हैं। शुभमन गिल-चैंपियंस टॉफी के खेले 4 मैचों में 78.89 की स्ट्राइक से 157 रन बनाए हैं। वहीं इस साल खेले 7 मैचों में 92.65 की स्ट्राइक से 449 रन बनाए हैं। वहीं न्यूजीलैंड के खिलाफ खेले 11 मैचों में 108.62 की स्ट्राइक से 592 रन बनाए हैं।

## जैडसचुल्य से हार कर जोकोविच इंडियन वेल्स से हुये बाहर

कैलिफोर्निया, 9 मार्च। सार्विच के दिग्गज टेनिस खिलाड़ी नोवाक जोकोविच दूसरे दौर में वोटिक वैन डे जैडसचुल्य से हराकर इंडियन वेल्स मास्टर्स से बाहर हो गए हैं। दो घंटे से अधिक समय तक चले मुकाबले में शनिवार को डच खिलाड़ी वोटिक वैन डे जैडसचुल्य ने नोवाक जोकोविच को 6-2, 3-6, 6-1 से हराया। 24 बार के ग्रैंड स्लैम चैंपियन जोकोविच के साथ पिछले कई सालों में यह दूसरी बार है जब उन्हें कैलिफोर्निया में हार का सामना करना पड़ा है। मैच के बाद जैडसचुल्य ने कहा कि मैंने वास्तव में अच्छी शुरुआत की लेकिन दूसरे सेट में नोवाक ने वापसी की। अंत में तीसरे सेट में अपनी लय वापस पाकर मैं खुश था। वहीं दिन के अन्य मुकाबलों में सातवीं वरीयता प्राप्त आंद्रे स्वबले को इटली के माटेओ अर्नाल्डी से 6-4, 7-5 से हार का सामना करना पड़ा।

# रोहित ब्रिगेड ने दुबई में लहराया तिरंगा

## // न्यूजीलैंड टीम को 4 विकेट से हराकर चैंपियंस ट्रॉफी 2025 का खिताब जीता //

दुबई, 9 मार्च। भारत ने आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 का खिताब जीत लिया है। रोहित शर्मा की अगुवाई वाली टीम इंडिया ने रविवार को न्यूजीलैंड को चार विकेट से मात देकर खिताब अपने नाम किया। वहीं रोहित शर्मा की सेना ने दुबई में तिरंगा लहराया। भारत ने हाइब्रिड मॉडल के तहत अपने सभी मैच दुबई के मैदान पर खेले और एक भी हार नहीं झेली। न्यूजीलैंड ने फाइनल में 252 रनों का टारगेट दिया, जिसे भारत ने 49 ओवर में 6 विकेट के नुकसान पर चेज किया। भारत ने न्यूजीलैंड से फाइनल में हार का हिसाब बराबर कर लिया है। न्यूजीलैंड ने साल 2000 में चैंपियंस ट्रॉफी के फाइनल में भारत को हराया था। कीवी टीम ने इसके अलावा 2021 में वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप का फाइनल जीता था। लक्ष्य का पीछा करते हुए टीम इंडिया के लिए रोहित शर्मा और शुभमन गिल ने अच्छी शुरुआत दिलाई। दोनों के बीच पहले विकेट के लिए 105 रन की साझेदारी हुई। गिल 50 गेंद में 31 रन बनाकर आउट हुए। कुछ गेंद के बाद विराट कोहली दो गेंद के बाद विराट कोहली दो गेंद में एक रन ही बनाकर एलबीडब्ल्यू हो गए। रोहित 83 गेंद में 76 रन बनाकर पवेलियन लौटे। श्रेयस अय्यर ने 62 गेंद में 48 रन की पारी खेली। उन्होंने अक्षर के साथ 61 रन की साझेदारी की लेकिन 39वें ओवर में सेंटर का शिकार बने। अक्षर 40 गेंद में 29 रन बनाकर पवेलियन लौटे। हार्दिक पंड्या 18 गेंद में 18 रन बनाकर आउट हुए। उन्हें काइल जैमीसन ने आउट किया। जबकि केएल राहुल और रविंद्र जडेजा नाबाद लौटे।



लैथम ने 30 गेंद में 14 रन बनाए। ग्लेन फिलिप्स ने 34 रन की पारी खेली। डेरिल मिचेल ने कीवी टीम के लिए सबसे ज्यादा 63 रन की पारी खेली। उन्हें शमी ने आउट किया। इसके बाद कप्तान मिचेल सेंटर महज 8 रन बनाकर पवेलियन लौटे। वहीं माइकल ब्रेसवेल शतकीय पारी खेलकर नाबाद लौटे। टीम इंडिया की ओर से वरुण चक्रवर्ती और कुलदीप यादव ने 2-2 विकेट लिए। फिलहाल, भारत को खिताब जीतने के लिए 252 रन चाहिए।

लैथम ने 30 गेंद में 14 रन बनाए। ग्लेन फिलिप्स ने 34 रन की पारी खेली। डेरिल मिचेल ने कीवी टीम के लिए सबसे ज्यादा 63 रन की पारी खेली। उन्हें शमी ने आउट किया। इसके बाद कप्तान मिचेल सेंटर महज 8 रन बनाकर पवेलियन लौटे। वहीं माइकल ब्रेसवेल शतकीय पारी खेलकर नाबाद लौटे। टीम इंडिया की ओर से वरुण चक्रवर्ती और कुलदीप यादव ने 2-2 विकेट लिए। फिलहाल, भारत को खिताब जीतने के लिए 252 रन चाहिए।

## डेरिल मिचेल ने रचा कीर्तिमान

### //पॉटिंग और जयवर्धन के क्लब में की एंट्री//

दुबई, 9 मार्च। भारत के खिलाफ खिताबी मुकाबले में न्यूजीलैंड के ऑलराउंडर डेरिल मिचेल ने बेहतरीन बल्लेबाजी की। उन्होंने दुबई के मैदान पर मुश्किल हालात में भारत के खिलाफ अर्धशतकीय पारी खेली। मिचेल ने 101 गेंदों में 63 रन बनाए, जिसमें तीन चौके शामिल हैं। ये मिचेल के वनडे करियर का सातवां अर्धशतक है। उन्होंने फिफ्टी जड़कर कीर्तिमान रचा है। 3 वर्षीय खिलाड़ी ने रिकी पॉटिंग के एक स्पेशल क्लब में एंट्री कर ली है। मिचेल आईसीसी वनडे नॉकआउट में भारत के खिलाफ दो बार 50 प्लस पारी खेलने वाले पांचवें क्रिकेटर बन गए हैं। मिचेल के अलावा ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान रिकी पॉटिंग, श्रीलंका के पूर्व दिग्गज बल्लेबाज महेशा जयवर्धन, न्यूजीलैंड के धाकड़ क्रिकेटर केन विलियमसन और केंगाफू बल्लेबाज स्टीव स्मिथ ने भी भारत के खिलाफ दो-दो बार पचास टोका हैं। मिचेल ने 2023 में वनडे वर्ल्ड कप के सेमीफाइनल में भारत के सामने शक टोका था। उन्होंने तब 119 गेंदों में 9 चौकों और 7 छक्कों की मदद से 134 रन बनाए। भारत ने

## मैट हेनरी फाइनल मैच से बाहर होने के बाद भावुक हो गए

दुबई, 9 मार्च। आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी के फाइनल मुकाबले में भारत के सामने न्यूजीलैंड के मुख्य गेंदबाज मैट हेनरी इंगरी के कारण बाहर हो गए। दरअसल, सेमीफाइनल मुकाबले में वह चोटिल हो गए थे, जिसके बाद वह फाइनल के लिए फिट नहीं हो पाए। वह टीम के लिए अच्छी कर रहे थे और उनके बाहर होने से टीम को बड़ा झटका लगा। फाइनल में प्लेइंग 11 से बाहर होने के बाद हेनरी की आंखों से आंसू आ गए। एक क्रिकेटर का सपना होता है कि वह अपने देश के लिए क्रिकेट खेले और टीम को जिताए। मैट हेनरी भी इसी भावना के साथ टूर्नामेंट में आए होंगे। वह अच्छा भी कर रहे थे लेकिन सेमीफाइनल में उनके कंधे में चोट लग गई। वह भारत के खिलाफ फाइनल के लिए फिट नहीं हो सके। टीम इंडिया के कप्तान रोहित शर्मा और कीवी कप्तान मिचेल सेंटर जब फाइनल के लिए टॉस पर आए, उससे पहले जब मैट हेनरी मैदान छोड़ रहे थे तो उनकी आंखों में आंसू थे। फिलहाल, न्यूजीलैंड के कप्तान मिचेल सेंटर ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया। न्यूजीलैंड ने सेमीफाइनल में साउथ अफ्रीका को हराया था। टीम इंडिया ने सेमीफाइनल में ऑस्ट्रेलिया को शिकस्त दी थी।

# फाइनल में टीम आरपीसी बनी आरपीसी कप की विजेता



जयपुर, 9 मार्च। राजस्थान पोलो क्लब ग्राउंड पर रविवार को आरपीसी कप (आउट ऑफ हैट) का फाइनल मैच खेला गया। फाइनल के इस कड़े मुकाबले में टीम आरपीसी ने 6.5-5 के स्कोर से टीम जयपुर को हराकर कप अपने नाम कर लिया। विजेता टीम आरपीसी के लिए विशाल सिंह राठौड़ ने 3 गोल हासिल किए। वहीं, कुलदीप सिंह राठौड़ ने 1 गोल, रणशय पुरोहित ने 1 गोल और भावना चौहान/युवराज सिंह ने 1 गोल किया। मैच के दौरान टीम आरपीसी को आधे गोल का एडवेंटेज मिला। इसी प्रकार, जयपुर टीम से एचएच महाराजा सवाई घननाथ सिंह और संजुला मान ने 2-2 गोल किए। वहीं, लोकेन्द्र सिंह धीरावत ने 1 गोल किया। टीम से एलन शॉन माइकल भी खेलें।

नाम कर लिया। विजेता टीम आरपीसी के लिए विशाल सिंह राठौड़ ने 3 गोल हासिल किए। वहीं, कुलदीप सिंह राठौड़ ने 1 गोल, रणशय पुरोहित ने 1 गोल और भावना चौहान/युवराज सिंह ने 1 गोल किया। मैच के दौरान टीम आरपीसी को आधे गोल का एडवेंटेज मिला। इसी प्रकार, जयपुर टीम से एचएच महाराजा सवाई घननाथ सिंह और संजुला मान ने 2-2 गोल किए। वहीं, लोकेन्द्र सिंह धीरावत ने 1 गोल किया। टीम से एलन शॉन माइकल भी खेलें।

# रोडवेज बस में बाइक घुसी, टायर के नीचे आने से महिला की मौत

जयपुर। दिल्ली रोड पर रविवार शाम एक बाइक बेकाबू होकर रोडवेज बस से जा टकराई। हादसे में एक महिला की मौत हो गई, जबकि पति मामूली रूप से चोटिल हो गया। हादसे की जांच जयसिंहपुरा खोर थाना पुलिस कर रही है। हादसे के बाद आक्रोशित लोगों ने दिल्ली रोड पर जाम लगा दिया। मौके पर पहुंच कर पुलिस ने आक्रोशित लोगों को समझा-बुझाकर शांत किया। पुलिस के अनुसार इंदगाह दिल्ली निवासी रेहान अपनी पत्नी 25 वर्षीय महक के साथ बाजार गया था। वापस लौटने के दौरान शाम साढ़े चार बजे उनकी बाइक होलकर मानबाग दिल्ली रोड पर आगे चल रही रोडवेज

दिल्ली रोड पर मानबाग की घटना, आक्रोशित लोगों ने दिल्ली रोड पर लगाया जाम

से जा टकराई। बाइक के टकराने के बाद महिला बस के साइड में गिरकर पीछे के टायर के नीचे आ गई। इससे वह गंभीर रूप से घायल हो गई। हादसे की सूचना पर मौके पर पहुंच कर पुलिस ने घायलों को अस्पताल पहुंचाया, जहां पर महक की उपचार के दौरान मौत हो गई। हादसे के बाद आक्रोशित लोग दिल्ली रोड जमा हो

गए। विभिन्न मांगों को लेकर सड़क पर धरने पर बैठ गए। स्थानीय लोग भूतका के परिवार को सरकारी नौकरी, आर्थिक सहायता सहित अन्य मांगों को लेकर सड़क पर जाम लगा दिया। सूचना पर मौके पर पहुंची पुलिस ने आक्रोशित लोगों को समझाने का प्रयास किया, लेकिन लोग नहीं माने। करीब एक घंटे तक लोग धरने पर बैठे रहे। पुलिस अधिकारियों ने किसी तरह आक्रोशित लोगों को समझा-बुझाकर रास्ता खुलवाया। हादसे के बाद दिल्ली रोड पर करीब एक किमी लम्बा जाम लग गया। जाम से वाहन चालकों को काफी परेशानी का सामना करना पड़ा। पुलिस ने करीब आधा घंटे की

मशक्कत के बाद यातायात सामान्य करवाया। थानाधिकारी राजेश कुमार ने बताया कि एक बाइक बेकाबू होकर रोडवेज बस में जा घुसी थी। इससे बस के पीछे से टायर के नीचे आने से बाइक सवार महिला की मौत हो गई तो उसका पति रेहान चोटिल हो गया। हादसे के बाद लोगों ने मानबाग दिल्ली रोड पर जाम लगा दिया था। लोगों को समझा बुझाकर रास्ता खुलवाया। हादसा प्रस्त बस और बाइक को जब्त कर थाने पर खड़ा करवा दिया है। हादसे की सूचना पर यातायात पुलिस, एक्सिडेंट थाना पुलिस और स्थानीय थाना पुलिस मौके पर पहुंच गई थी।

## क्रीड़ा भारती जयपुर प्रान्त का प्रान्त सम्मेलन



जयपुर। अग्रवाल पीजी कॉलेज जयपुर के सभागार में आज क्रीड़ा भारती जयपुर प्रांत के प्रांत सम्मेलन का आयोजन हुआ। अतिथियों द्वारा भारत माता व बजरंग बली के चित्र के समक्ष दीप प्रज्ज्वलन पश्चात क्रीड़ा भारती जयपुर प्रांत के प्रांत मंत्री कैलाश चंद्र शर्मा ने क्रीड़ा भारती व प्रांत सम्मेलन की प्रस्तावना रखी। कार्यक्रम के मुख्य वक्ता दीप भाटिया, अध्यक्ष, राज्य मानवाधिकार आयोग हरिणागा सरकार एवं अखिल भारतीय कार्यकारिणी सदस्य क्रीड़ा भारती ने उद्घाटन सत्र में क्रीड़ा भारती के वास्तविक लक्ष्यों व उद्देश्यों के बारे में विस्तार से बताया। योगाचार्य एवं भारतीय शिक्षा बोर्ड राजस्थान इकाई के प्रमुख कुलभूषण बैराठी ने अग्रंग योग एवं कुण्डलनी जागृति आदि विषयों पर कार्यकर्ताओं का प्रभावी प्रबोधन किया।

राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने रविवार को आदर्श नगर दशहरा मैदान में गौ सेवा समिति और आर्य समाज के तत्वावधान में विश्व शांति और कल्याण के लिए आयोजित 201 कुंडीय महायज्ञ में भाग लिया। बागडे ने यज्ञ में आहुति दी और गौ माता की पूजा अर्चना कर सबके मंगल की कामना की। राज्यपाल ने इस दौरान भक्ति संगीत भी सुना।

# गरीब जमानत मिलने पर भी जेल में रहता है, यह सिस्टम की विफलता : सीजे

जयपुर। हाईकोर्ट के मुख्य न्यायाधीश एएमएम श्रीवास्तव ने कहा कि गरीब आमामी जमानत मिलने के बाद भी जेल से बाहर नहीं आ पाता है। पहले तो वह कोर्ट तक नहीं पहुंच पाता है। अगर कोर्ट में पहुंचने पर उसे बेल मिल जाती है तो भी वह गरीबी के चलते जेल से बाहर नहीं आ पाता है। सीजे ने कहा कि गरीबी की वजह से वह बेल बॉन्ड नहीं भर

पाता है, सिस्कोरिटी जमा नहीं करा पाता है। इसलिए उसके मामले में जितनी सजा होती है, उससे ज्यादा समय तक जेल में रहना पड़ता है। उन्होंने कहा कि यह सिस्टम की विफलता है, जिसे आज तक दूर नहीं किया जा सका है।

सीजे श्रीवास्तव रविवार को लोगल एंड डिफेंस कौंसिल के लिए आयोजित कार्यशाला को संबोधित कर रहे थे। सीजे ने कहा कि जमानत आदेश के बाद गरीब बेल बॉन्ड नहीं भर पाता। इसमें जेल वाले भी नहीं समझ पाते और हमारे लोगल एंड क्लिनिक भी कुछ नहीं कर पाए और वह व्यक्ति पूरी सजा से ज्यादा समय तक जेल में रहा। उन्होंने कहा कि कोर्ट को बताना चाहिए कि गरीब व्यक्ति है। 25 हजार रुपए की सिस्कोरिटी नहीं दे पाएगा।

# फाल्गुनी भजनों के साथ नृत्य और धमाल की हुई जुगलबंदी

जयपुर। शहर के आराध्य श्री राधा गोविंद देव जी मंदिर में आयोजित पारंपरिक फागोत्सव के तीसरे दिन रविवार को फाल्गुनी भजनों के साथ नृत्य और धमाल की ऐसी जुगलबंदी हुई कि श्रद्धालु अपने स्थान से खड़े होकर नाचने लगे। गोविंद देव जी मंदिर के महंत अंजन कुमार गोस्वामी, मंदिर के सेवाधिकारी मानस गोस्वामी ने मुग्धा लाल थाक को गायन में संतोष मारु को नृत्य और कौशल कांत पंवार को वादन के क्षेत्र में उल्लेखनीय सेवाएं देने के लिए गोविंद सम्मान प्रदान किया। कार्यक्रम संयोजक गोविंद धामानी ने बताया कि अविनाश शर्मा और उनके दल के लगभग साठ कलाकारों ने बृज की लठमार होली साकार की। महिंदाओं ने पुरुषों के साथ लठमार होली खेली।

वरिष्ठ भजन गायक पं. जगदीश शर्मा ने होरी खेल रहे फागण में गणपति से कार्यक्रम की शुरुआत की। हुई। उन्होंने अब काहे की होली.... और नथ म्हारी दीज्यो रचना भी प्रस्तुत की। तुषार शर्मा, नीलम शर्मा और नेहा शर्मा ने रंग दो मोरी श्याम चुनरिया गीत प्रस्तुत किया। हिण्डौन से आये उमाशंकर ने रसिया बन्यो मदन मोहन प्यारो रसिया गीत प्रस्तुत किया। आकाशवाणी के संगीतकार दीपक माथुर ने होली खेले नंद का लाल.... तथा श्याम रंग में रंगी चुनरिया गीतों की सरस प्रस्तुति देकर तालियां बटोरीं। गौरव जैन ने रंग डारो ना बीच बाजार तथा कन्हैया रंग डारो होली गीतों की प्रस्तुति दी। अंकिता माहेश्वरी, रिकी चटर्जी और अन्य ने नृत्य प्रस्तुत किया। नृत्य निदेशक अंजु माथुर के दल के लगभग एक दर्जन कलाकारों ने रंग मत डारें र गीत पर नृत्य प्रस्तुत कर माहौल को फाल्गुनी बना दिया। प्रसिद्ध नृत्य गुरु ज्योति भारती गोस्वामी तथा उनके दल के सभी कलाकारों ने राधे के संग नंदलाल भजन पर

जयपुर घराने के कथक नृत्य की प्रस्तुति दी। नृत्य गुरु-नमिता कौशल तथा कौशल कांत पंवार के शिष्यों शिष्याओं ने फागण गौविन्द के ठहराये गीत पर कथक नृत्य किया। गायन रमेश मेवाल ने किया। बबलू दयाशंकर तथा याशिका ग्रुप के डेड दर्जन कलाकारों ने होरी गीत आरज बिरज में होरी रे रसिया तथा मेरो खोय गयो बाजुबंद रसिया होली में प्रस्तुत किया। सुरेन्द्र मिश्रा तथा राहुल शर्मा ने गायन में साथ दिया। दिल्ली से आये नृत्य गुरु घनश्याम गंगानी के निर्देशन में उनकी शिष्या ऋचा गुप्ता ने दुमरी श्याम बागजोरी मोसे खेलो ना होरी पर कथक नृत्य प्रस्तुत किया।



# रीको नये औद्योगिक क्षेत्रों के लिये लैंड बैंक बनायेगा

## मुख्यमंत्री भजनलाल ने राइजिंग राजस्थान के एमओयू क्रियान्वयन की समीक्षा बैठक ली

जयपुर, 9 मार्च। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट के अंतर्गत हुए एमओयू को धरातल पर लागू करने की दिशा में प्रभावी रूप से कार्य किया जा रहा है, जिसके सुखद परिणाम आ रहे हैं। उन्होंने संबंधित विभागों को एमओयू की क्रियान्विति के लिए परस्पर सामंजस्य और सतत

■ मुख्यमंत्री भजनलाल ने ऊर्जा तथा जनस्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग को आगामी गर्मी में बिजली तथा पानी की निर्बाध आपूर्ति सुनिश्चित करने के निर्देश दिये।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने रविवार को राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट के तहत हुए एमओयू के क्रियान्वयन की समीक्षा की। उन्होंने संबंधित विभागों को एमओयू की क्रियान्विति के लिए परस्पर सामंजस्य और सतत मॉनिटरिंग करने के निर्देश दिये।

कार्य कर रही है। उन्होंने रीको को, प्रदेश में नए औद्योगिक क्षेत्र के लिए जमीन की संभावना तलाश करने के निर्देश भी दिए। साथ ही, मुख्यमंत्री ने रीको को लैंड बैंक बनाने के लिए जिला कलक्टर के साथ कार्य करने के निर्देश दिए। इस लैंड बैंक के माध्यम से निवेशकों को जमीन की उपलब्धता के बारे में सुगमता से जानकारी मिल सकेगी।

आगामी गर्मी के मौसम को देखते हुए मुख्यमंत्री ने ऊर्जा और जन स्वास्थ्य एवं अभियांत्रिकी विभाग के अधिकारियों को निर्बाध बिजली और पानी की आपूर्ति सुनिश्चित करने के लिए निर्देशित किया। शर्मा ने चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों को मौसमी बीमारियों को प्रभावी रोकथाम के लिए सभी स्वास्थ्य केंद्रों पर दवा की उपलब्धता सहित आवश्यक चिकित्सा सुविधाएं सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। इस अवसर पर मुख्य सचिव सुधांशु पंत, अतिरिक्त मुख्य सचिव ऊर्जा आलोक, अतिरिक्त मुख्य सचिव (मुख्यमंत्री कार्यालय) शिखर अग्रवाल, प्रमुख शासन सचिव उद्योग अजिताप शर्मा, प्रमुख सचिव (मुख्यमंत्री कार्यालय) आलोक गुप्ता सहित विभिन्न विभागों के प्रमुख शासन सचिव, शासन सचिव उपस्थित थे।

प्रारंभ कर दिया है। राज्य सरकार केन्द्र बनाने के लिए प्रतिबद्धता के साथ

मॉनिटरिंग करने के निर्देश दिये। रविवार को भजनलाल शर्मा मुख्यमंत्री निवास पर राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट के तहत हुए एमओयू के क्रियान्वयन की समीक्षा कर रहे थे। उन्होंने कहा कि जिन निवेशकों ने एमओयू किया है, उनमें से कई निवेशकों ने तो धरातल पर कार्य भी

## सुरंग हादसे ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) निकालने के लिए बचाव दल दो सप्ताह से प्रयासरत है। इससे पहले राज्य सरकार ने बचाव अभियान में केरल पुलिस के श्वान दस्तों को भी शामिल किया था और बचाव कर्मियों ने उन स्थानों पर खुदाई की जहां श्वान दस्तों ने मानव मौजूदगी का पता लगाया था। इन कुत्तों को लापता लोगों और शवों का पता लगाने के लिए प्रशिक्षित किया जाता है।

बीते दिन राज्य के सिंचाई मंत्री उत्तम कुमार रेड्डी ने बताया था कि खोजी कुत्तों ने खास जगह पर तेज गंध का पता लगाया। पता चला है कि वहां तीन लोग मौजूद हैं। इसके बाद वहां जमा मलबा हटाया जा रहा था। हालांकि, अभी यह साफ नहीं है कि शव उसी जगह मिला है या किसी अन्य जगह से। बचाव अभियान में तेजी लाने के लिए रोबोट का भी इस्तेमाल किया जा रहा है। तेलंगाना के नगरकुर्नूल में श्रीशैलम लेफ्ट बैंक केनाल (एसएलबीसी) सुरंग का एक हिस्सा 22 फरवरी को धंस गया था। इस वजह से सुरंग के अंदर काम कर रहे 8 मजदूर फंस गए थे।

## महिला कांग्रेस ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) महिला कांग्रेस की अध्यक्ष अलका लांबा के नेतृत्व में पार्टी की महिला इकाई इस कार्यक्रम का आयोजन कर रही है, जिसमें पार्टी की महिला कार्यकर्ता जंतर मंतर पर एकत्रित होंगी और सुबह 10.30 बजे संसद का घेराव करने के लिए मार्च करेंगी। लांबा ने बड़ी संख्या में महिला कार्यकर्ताओं को सोमवार सुबह जंतर मंतर पहुंचने का आवाहन किया है। उन्होंने कहा कि लोकसभा तथा राज्यसभा, संसद और विधानसभाओं में महिलाओं को 33 फीसदी आरक्षण देने का विधेयक पारित कर चुकी हैं लेकिन सरकार इसे क्रियान्वित नहीं कर रही है इसलिए सरकार पर दबाव बनाने के लिए उन्होंने संसद के घेराव का कार्यक्रम रखा है।

## सीरिया में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) बड़े इलाकों में बिजली और पीने का पानी की सप्लाई काट दी गई है। ज्ञातव्य है कि तीन महीने पहले सीरिया के विद्रोहियों ने असद को हटाकर सत्ता संभाली थी। हिंसा से सबसे ज्यादा प्रभावित कस्बों में से एक बनियास के निवासियों ने कहा कि शव सड़कों पर बिखरे पड़े थे या घरों और इमारतों की छतों पर बिना दफनाए पड़े थे। कोई भी उन्हें इकट्ठा नहीं कर पाया। बनियास के 57 वर्षीय निवासी अली शेहा ने कहा कि बनियास के एक मोहल्ले में जहां अलावी रहते थे, वहां 20 लोगों की हत्याएं की गईं, उनमें से कुछ को दुकानों में या उनके घरों में मारा गया।

## संसद सत्र ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) प्रस्ताव में कहा गया है कि तमिलनाडु को परिसीमन में एक भी सीट का नुकसान नहीं होना चाहिए। एक अन्य प्रस्ताव में कहा गया कि डीएमके परिसीमन के खिलाफ लड़ाई में कर्नाटक और केरल सहित अन्य राज्यों के साथ मिलकर काम करेगा। ऐसे राज्य जो परिसीमन के कारण सीटों का नुकसान झेलने वाले हैं, उनके साथ तालमेल बनाया जाएगा।

## सरकार को तदर्थ न्यायाधीशों के लिये नामों का इंतजार

नई दिल्ली, 09 मार्च। देशभर के न्यायालयों में लंबित मामलों की संख्या बढ़ रही है। इससे निपटने के लिए हाईकोर्ट में तदर्थ न्यायाधीशों की नियुक्ति को सुप्रीम कोर्ट ने एक महीने पहले मंजूरी दी थी। मगर सरकार को अब तक हाईकोर्ट से तदर्थ न्यायाधीश पद के उम्मीदवारों के नाम नहीं मिले हैं। देशभर की अदालतों में 18 लाख से ज्यादा आपराधिक मामले लंबित हैं। इसे लेकर सुप्रीम कोर्ट ने 30 जनवरी को उच्च न्यायालयों को तदर्थ न्यायाधीशों की नियुक्ति करने की अनुमति दी थी। सुप्रीम कोर्ट ने कहा था कि तदर्थ न्यायाधीशों की संख्या कोर्ट की कुल स्वीकृत संख्या के 10 प्रतिशत से अधिक नहीं हो सकती। संविधान का अनुच्छेद 224ए भी लंबित मामलों से

■ सर्वोच्च न्यायालय ने गत 30 जनवरी को सभी उच्च न्यायालयों को तदर्थ न्यायाधीशों की नियुक्ति की अनुमति दी थी।

निपटने में मदद के लिए उच्च न्यायालयों में सेवानिवृत्त न्यायाधीशों को तदर्थ न्यायाधीश के रूप में नियुक्त करने की अनुमति देता है। सूत्रों के अनुसार, केंद्रीय कानून मंत्रालय को तदर्थ न्यायाधीशों की नियुक्ति के लिए संबंधित उच्च न्यायालय के कोलॉजियम से अभी तक कोई सिफारिश नहीं मिली है।

## मणिपुर: अनिश्चितकालीन बंद के दौरान कुकी बाहुल्य इलाकों में दुकाने बंद रहीं

इंफाल, 09 मार्च। मणिपुर में कुकी समूहों की ओर से सुरक्षा बलों की कार्रवाई के खिलाफ लागू किए गए अनिश्चितकालीन बंद का मिलाजुला असर नजर आया। राज्य के कुकी बहुल इलाकों में तनावपूर्ण शांति रही। कुछ जिलों में कुकी प्रदर्शनकारियों ने प्रदर्शन किया। वहीं बंद को देखते हुए सुरक्षा बल अलर्ट मोड पर रहे। चुराचंदपुर और टेंगनोपाल जिलों के कुकी बहुल इलाकों में प्रदर्शनकारियों ने टायर जलाए और पत्थरों से सड़के जाम कर दीं, जिन्हें सुरक्षा बलों ने हटाया। कुकी बहुल इलाकों में दुकानें बंद रहीं। आंदोलनकारियों ने लोगों से घरों के अंदर रहने के लिए कहा। अफसरों ने बताया कि एनएच-2 (इंफाल-दीमापुर रोड) पर गमघोषाई और जिले के अन्य हिस्सों में अतिरिक्त सुरक्षा बलों की तैनात किया गया है और कानून व्यवस्था सुनिश्चित करने के लिए वाहनों की गश्त

■ कुछ जिलों में प्रदर्शनकारियों ने प्रदर्शन किया व रास्ता रोका। कानून व्यवस्था सुनिश्चित करने के लिये अतिरिक्त सुरक्षा बल तैनात किया गया।

की जा रही है। आईटीएलएफ ने कुकी-जो कार्डसिल (केजेडसी) द्वारा बुलाए गए अनिश्चितकालीन बंद को समर्थन दिया। इस बंद का उद्देश्य राज्य में सभी सड़कों पर मुक्त आवाजाही का विरोध कर रहे प्रदर्शनकारियों पर सुरक्षा बलों की कार्रवाई का विरोध करना था। आईटीएलएफ ने कहा कि कुकी-जो क्षेत्रों के माध्यम से मैटैई लोगों की आवाजाही की अनुमति देने के भारत

## डीआरआई ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) सदस्य को भी बंदरगाह पर जहाज आने के बाद आगे की जांच के लिए गिरफ्तार कर लिया गया। जहाज की तलाशी लेने पर दो बैग बरामद हुए जिनमें 29 प्लास्टिक के पैकेट थे जिन पर खाद्य पदार्थों का विवरण छपा हुआ था। पैकेटों की जांच की गई और पाया गया कि उनमें काले रंग का तरल पेट्रोल जैसा पदार्थ था। जांच से पता चला कि वो चरस का तेल था।

## मुख्यमंत्री ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) नेता विनोद तावड़े लखनऊ आए थे। सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार तावड़े ने जिलाध्यक्षों की सूची पर भी मंथन किया था। माना जा रहा है कि जिलाध्यक्षों की सूची आने के बाद अध्यक्ष पद के लिए नामांकन होगा। बीते दिनों पत्रकारों से बात करते हुए यूपी भाजपा चीफ भूपेंद्र सिंह चौधरी ने कहा था कि यूपी भाजपा संगठन में बदलाव जरूर ही होगा।

## कैलिफोर्निया के स्वामी नारायण मंदिर में तोड़-फोड़

नयी दिल्ली, 09 मार्च। भारत ने अमेरिका में कैलिफोर्निया के एक हिंदू मंदिर में तोड़-फोड़ की घटना की कड़ी निंदा की है और अमेरिकी प्रशासन से दोषियों के खिलाफ कार्रवाई एवं धर्मस्थलों की सुरक्षा करने का आवाहन किया है।

विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने इस घटना के बारे में मीडिया के सवालों के जवाब में कहा, "हमने कैलिफोर्निया के चीनो हिल्स में एक हिंदू मंदिर में तोड़-फोड़ की खबरें देखी हैं।

हम इस तरह के घृणित कृत्यों की कड़े शब्दों में निंदा करते हैं। हम स्थानीय कानून प्रवर्तन अधिकारियों से

■ विदेश मंत्रालय ने अमेरिकी प्रशासन से त्वरित कार्यवाही की मांग की।

इन कृत्यों के लिए जिम्मेदार लोगों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई करने और पूजा स्थलों की पर्याप्त सुरक्षा सुनिश्चित करने का आवाहन करते हैं।"

एक रिपोर्ट के अनुसार, दक्षिणी कैलिफोर्निया के सबसे बड़े हिंदू मंदिरों में से एक, स्वामीनारायण मंदिर को शनिवार रात अपवित्र किया गया और इसकी दीवारों पर भारत विरोधी नारे लिखे गए।

घटना के बाद मंदिर का प्रशासन संभालने वाले बीएपीएस ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, इस बार चीनो हिल्स कैलिफोर्निया में, एक और मंदिर के अपवित्रीकरण के सामने हिंदू समुदाय नफरत के खिलाफ मजबूती से खड़ा है।

## रणथंभौर: बाघिन टी-125 की मौत



रणथंभौर टाइगर रिजर्व में बाघिन टी-125 की मौत हो गई। वन विभाग की टीम ने बाघिन के शव का नाका राजबाग पर मैडिकल बोर्ड से पोस्टमार्टम करवाया।

सवाई माधोपुर, 9 मार्च। (निस)। रविवार को रणथंभौर टाइगर रिजर्व से एक बार फिर बुरी खबर आई। रणथंभौर में बाघिन टी-125 की मौत हो गई। मौत की खबर मिलते ही वन्य जीव प्रेमियों में गम का माहौल छा गया। सूचना पर वन विभाग की टीम मौके पर पहुंची। जिसके बाद बाघिन के शव को नाका राजबाग पर लाया गया, जहां मैडिकल बोर्ड से पोस्टमार्टम करवा कर उसका अंतिम संस्कार किया गया। रणथंभौर टाइगर रिजर्व प्रथम के रामानंद भाकर ने बताया कि रविवार दोपहर को वनकर्मी को ट्रैकिंग के

■ वन अधिकारियों के अनुसार, संभवतः बाघ टी-2311 के हमले में बाघिन की मौत हुई।

दौरान कुंडेर रेंज के भदलावन वन क्षेत्र में एक बाघिन का शव मिला, जिसकी सूचना उन्होंने वनाधिकारियों को दी। सूचना मिलने के बाद वनाधिकारी मौके पर पहुंचे। भाकर ने बताया कि इस इलाके में बीती रात कैमरा ट्रैप में बाघ टी 2311

कैद हुआ था। ऐसे में संभवतः बाघ 2311 के हमले में बाघिन की मौत हुई। बाघिन के शरीर पर चोट के निशान भी पाए गए। जिसने अनुमान लगाया जा रहा है कि उसकी मौत बाघ के हमले के कारण हुई होगी।

बाघिन टी-125 सिद्धी की उम्र करीब सात साल है। यह रणथंभौर की मशहूर बाघिन एरोहेड टी-84 की बेटी है। जबकि बाघिन टी-124 रिद्धी की बहन है। बाघिन सिद्धि सितंबर माह में शावकों के साथ कैमरा ट्रैप में कैद हुई थी। उस समय शावकों की उम्र करीब दो माह थी।

## निर्माणधीन बिल्डिंग के बाहर टैंक में दम घुटने से 4 मजदूरों की मौत

मुंबई, 09 मार्च। मुंबई के नागपाड़ा इलाके में एक निर्माणधीन बिल्डिंग के बाहर टैंक में दम घुटने की वजह से 4 मजदूरों की मौत हो गई। रेस्क्यू ऑपरेशन के बाद सभी मजदूरों को जेजे अस्पताल लाया गया, जहाँ डॉक्टरों ने चारों मजदूरों को मृत घोषित कर दिया। जे जे अस्पताल में मजदूरों को देखने वाले डॉक्टर ने बताया कि दम घुटने से पांच लोग बेहोश हुए थे, जिन्हें अस्पताल लाया गया। इनमें से चार लोगों को मृत

■ दमकल अधिकारी के अनुसार, पाँच मजदूर पानी की टंकी साफ करने के लिये टैंक में घुसे थे। काम करते समय वे बेहोश हो गये।

घोषित कर दिया गया है। शुरु में पांच मजदूरों की मौत की जानकारी सामने आई थी। बाद में मुंबई पुलिस ने घटना की पुष्टि करते हुए बताया कि चार मजदूरों की मौत हुई है और पांचवें मजदूर की तबीयत ठीक है। मुंबई पुलिस के एक अधिकारी ने

बताया कि आज सुबह करीब 11-11.30 बजे, चार व्यक्ति/मजदूर दम घुटने के कारण मृत पाए गए। ये सभी लोग जेजे मार्ग पुलिस थाने के अंतर्गत मस्तान तालाब के पास, डिमटीमकर रोड पर, बिस्मिल्लाह स्पेस नामक एक निर्माणधीन इमारत में किसी काम के

लिए भूमिगत पानी की टंकी में घुसे थे। 5वां व्यक्ति ठीक है। दमकल अधिकारी ने बताया कि पांच मजदूर पानी की टंकी साफ करने के लिए उसमें घुसे थे, लेकिन काम करते समय वे अंदर ही बेहोश हो गए। निर्माण स्थल पर मौजूद अन्य लोगों ने दमकल विभाग को सूचना दी, जिसने पांचों लोगों को रेस्क्यू किया और उन्हें सरकारी जेजे अस्पताल पहुंचाया। मामले की जांच चल रही है।

फिट ये तो बनते हैं...

बिज़नेस का लोन मंजूर

नई कार

नई मशीनें लाओ

जस्टरट जितना ही लोन लो

समय से किश्त चुकाओ

नई कार

शॉपिंग

हॉलिडे

ज़िम्मेदारी से लोन लें, अच्छा क्रेडिट स्कोर बनाए रखें।

समझदार बनें, वित्तीय अनुशासन का पालन करें।

आरबीआई कहता है...

वित्तीय समझदारी, समृद्ध नारी

अधिक जानकारी के लिए,  
[www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in) पर विजिट करें  
 फ्रीडबैक देने के लिए,  
[rbik@rbi.org.in](mailto:rbik@rbi.org.in) को लिखें

जनहित में जारी  
**भारतीय रिज़र्व बैंक**  
**RESERVE BANK OF INDIA**  
[www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in)